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Commision particuliére
du débat public

Terminal méthanier d’Antifer




Débat public Terminal méthanier d’Antifer
COMMUNIQUÉ DE PRESSE

Le 8 novembre 2007

Le débat public « Terminal Méthanier d’Antifer » se poursuit. Depuis le 14 septembre, cinq réunions publiques ont eu lieu au Havre, Fécamp, Montivilliers, Criquetot-l’Esneval et Octeville.

Premier bilan positif alors que le débat public « Terminal Méthanier d’Antifer » arrive à sa moitié. Il reste quatre réunions publiques et la participation ne faiblit pas. Les supports d’information se multiplient à l’image du supplément d’information sur la maîtrise des risques que le maître d’ouvrage, Gaz de Normandie, vient d’éditer à la demande de la commission particulière. 

Déjà trois cahiers d’acteurs et un premier numéro du « Journal du débat » ont été publiés et distribués lors des dernières réunions. D’autres contributions sont en attentes et devraient bientôt apporter leur pierre à l’édifice de l’information collective. 

La prochaine réunion qui aura lieu le 12 novembre à 19h à la salle polyvalente de Saint-Jouin-Bruneval au cours de laquelle devait être abordée la problématique de l’insertion du projet dans l’environnement, sera finalement consacrée à la libre expression individuelle et associative des riverains. Cette réunion devrait apporter des réponses aux questions posées notamment sur la maîtrise des risques. 

Tous les documents du débat sont consultables et téléchargeables sur le site internet : www.debatpublic-antifer.org 

Les prochaines réunions

· Saint-Jouin-Bruneval : 12/11/07 à 19h salle polyvalente « Mesure et nature du risque (suite) »

· Etretat : 16/11/07 à 18h salle Adolphe Boissaye sur le tourisme, la plaisance et la pêche amateur
· Saint-Romain de Colbosc : 26/11/07 à 18h salle Siroco sur la pose des gazoducs
· Le Havre : 14/12/07 à 18h au centre havrais de commerce international, réunion de synthèse. 
