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Terminal méthanier d’Antifer




Débat public Terminal méthanier d’Antifer
COMMUNIQUÉ DE PRESSE

Le 26 septembre 2007

Quelque 300 personnes ont assisté hier mardi 25 septembre à la réunion de lancement du Débat Public Terminal Méthanier d’Antifer qui avait lieu au Havre. 

Le Débat Public « Terminal Méthanier d’Antifer » a été lancé hier par le Préfet de Région, Michel Thénault. Après l’exposé par le Président de la Commission particulière en présence des membres de ladite commission, des objectifs et des modalités du débat public, tout le monde s’est retrouvé très vite dans le vif du sujet. 

Les opposants au projet étaient venus nombreux pour se faire entendre. Les responsables des exécutifs territoriaux – Le Havre, ville d’accueil de cette réunion, la Communauté de communes de Criquetot l’Esneval concernée par le projet, Région Haute-Normandie, Département de Seine-Maritime, présents ou représentés, ont pu exprimer leur soutien ou leurs réserves – comme ont pu le faire ensuite nombre d’institutionnels. 

Une nouvelle réunion de lancement propre à Fécamp aura lieu, selon les mêmes conditions, jeudi 27 septembre à 18h à la salle de l’Union. 

Alain Ohrel, président de la Commission particulière, s’est réjoui de cette importante participation dès la première réunion – manifestant de « si bonnes dispositions pour le débat public » - qu’elles sont prometteuses de sa véritable fécondité… moyennant quelques progrès dans l’attention réciproque. 

Enfin, la Commission particulière a décidé que toutes les questions posées, que ce soit par écrit, par internet ou en séance publique, feraient l’objet d’une réponse écrite par voie postale. 

A titre indicatif, voici une sélection des thèmes qui ont été abordés : 

- Claudine LAILLIER St Jouin Bruneval

Comment mettre en sécurité un établissement scolaire à 1 km d’un site SEVESO ?

Les habitants garderont-ils un accès à la plage ?

L’extension de cette ZI sur la côte d’Albâtre est-elle compatible avec le développement touristique de la Seine-Maritime ?  

- Alban FIRMIN Pdt de l’association pour la  Préservation et la valorisation de la valleuse de Jouin Bruneval 

Peut on parler d’équité quand on refuse aux opposants la diffusion de documents dans les mêmes conditions et dans les mêmes quantités ?

- Nicolas LEFEBVRE Le Havre

Le danger des mines posées pendant la 2è guerre mondiale ne vous font-elles pas peur ? (nous en découvrons encore)

L’installation du port méthanier très proche du port pétrolier, n’est-ce pas risqué ? Les éoliennes ont été refusées, jugées trop dangereuses

- Daniel LE MARCHAND St Jouin Bruneval

Le rail d’Ouessant, une des zones les plus dangereuses de la navigation mondiale doit en plus recevoir ce trafic « explosif », Pourquoi l’UE laisse-t-elle une telle prise de risque ?

- Olivier Vitre Le Havre

Il existe un développement des ports méthaniers offshore (Italie, USA). Pour quelle raison (technique, économique…) cette solution n’a-t-elle pas été envisagée ?

- Jean-Michel LAUPRETRE Gif sur Yvette

Ayant fait toute ma carrière professionnelle dans le domaine du GNL, je voudrais apporter mon soutien au projet vu son intérêt pour le pays, la région, la ville et la population havraise (emplois…). Je voudrais insister sur la compétition entre les projets de terminaux gaz en France. Tous ne verront pas le jour en 2012, il faut un support fort du pouvoir politique de tout bord, des entités socio-professionnelles et de la population vu ses retombées positives. C’est une chance pour Le Havre, saisissons-la.

- Philippe BRACOUD Octeville

Le transport de méthane nécessite de le liquéfier à - 180°. Comment ce refroidissement est-il maintenu à bord des navires ?

Le méthane est un gaz à effet de serre particulièrement dangereux. Cet aspect nocif sera-t-il abordé compte tenu des dégagements inévitables lors des transports et débarquement du produit ?

Les prochaines réunions

· Fécamp : 27/09/07 à 18h salle de l’Union 2ème réunion de lancement

· Montivilliers : 02/10/07 à 18h salle des fêtes sur les problématiques de l’énergie
