1) Présentation
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Statuts

Article 2 :
Cette association a pour but : 

· La défense de l’emploi, des services publics, de l’environnement rural dans le Pré-Bocage.

· Le soutien à toutes initiatives permettant de développer l’emploi et toutes activités s’y rapportant.
· D’aider à maintenir les poste et les agences des services existants et à en créer de nouveaux en fonction des besoins.
Représentativité : 18 adhérents en avril 2004.
2) Position de principe sur le projet présenté :

A la Question « Le développement économique de la région Condé/Flers passe t’il par la création d’une route 2x2 voies de Caen à Flers ? », notre première remarque revient sur le nombre de voitures empruntant ce trajet chaque jour : Des habitants des 2 agglomérations Flers/Condé et Caen pratiquent un chassé-croisé quotidien pour se rendre sur leur lieu de travail ! C’est un gaspillage absolu de temps et d’énergies pour toute une population en transhumance quotidienne. Les conséquences sont des coûts très importants supportés par les usagers de la route, ainsi que des risques routiers et une fatigue accrue.

Les autorités départementales de l’Orne et du Calvados connaissent le nombre annuel de victimes blessées et décédées, sur cette route (une victime tous les 11 jours). Pour rendre la route moins dangereuse, il est possible d’abaisser le trafic routier, et prévoir un aménagement routier la ou il y en a besoin. 

Par ailleurs, les nuisances sonores du trafic, la pollution atmosphérique engendrée et les répercutions sur l’environnement, donc indirectement sur l’Homme, ne peuvent plus être ignorées aujourd’hui.

Enfin le bétonnage de la vallée de l’Orne n’a aucune raison de se poursuivre. Les drainages agricoles et urbains provoquent un écoulement de plus en plus rapide dans la vallée. Les effets néfastes sont connues : l'érosion des sols, l’augmentation de la fréquence des crues de l’Orne à Louvigny, Caen et Ouistréham.

Une réflexion sur les causes du trafic doit être engagée et les choix qui en découleront, agiront, nous l’espérons, sur les effets négatifs existants. Ces choix sont d’abord politiques.

3)  Si le principe de cet aménagement est retenu quel doit être selon vous le choix du tracé et le site à utiliser ?

Un projet à débattre sans préalable :

De quel aménagement parlons nous ? la question posée au point ‘3’ du questionnaire de l’enquête n’a pas d’intérêt à cette étape, (rappel : quel est selon vous, le tracé le plus adapté ?). C’est une question fermée, prématurée dans la mesure ou le problème est bien l’accroissement du trafic et non la route et son tracé, que l’on aimerait voir utiliser autrement et pour autre chose  . . . Il nous paraît curieux de justifier à chaque fin de chapitre du dossier de présentation, du bien fondé de la création de cette 2x2 voies, par une conclusion très favorable aux propositions faites. De plus, le taux de croissance du trafic prévu à 3.5% jusqu’en 2012 est tout à fait démesuré au regard des croissances antérieures, (1.45% en moyenne sur 6 ans – notre calcul -).

Il y a un déséquilibre économique à corriger entre Condé / Flers et Caen. Il y a donc une politique de développement de l’ensemble des infrastructures publiques à mettre en œuvre sur les bassins d’emplois sinistrés. Il nous paraît plus qu’urgent d’équilibrer l’Emploi entre les 2 bassins d’activités, en décidant aux niveaux régional et départemental une planification des créations potentielles d’emplois localisés.

Sans une politique d’aménagement planifiée du territoire, en matière économique et industrielle, la route 2x2 voies de Caen à Flers ne sera qu’un ‘emplâtre‘ à redimensionner régulièrement, pour le plus grand bénéfice des lobbies de la route, terrassiers, pétroliers, etc . . . . 

Les solutions de transports sur l’axe Caen - Flers existent, et ne concernent pas que la route. L’an passé la ligne ferroviaire qui lie les 2 villes a été déclassée. Cette erreur, comme bien d’autres, n’est pas irréversible, et s’il est nécessaire de modifier la pénétrante ferroviaire à Caen, pour tenter de mettre à l'abri des grandes crues le secteur de Louvigny cher à M. DURON, nous considérons que le choix de développer le ferroviaire serait une décision politique responsable. Quotidiennement cette voie ferrée peut transporter beaucoup de marchandises et de passagers, et contribuer largement à l’allégement du trafic routier. Par conséquent il est inutile d’engager des sommes astronomiques à la construction d’une 4 voies, alors qu'un TER peut être rendu fonctionnel. En correspondance avec TWISTO, les usagers peuvent se rendre en transport en commun au 4 coins de la ville de Caen. Par ailleurs nous considérons que le développement de transport en commun (par bus propre) correspond à un besoin important dans les campagnes, et deviendrait indispensable autour de l’axe ferroviaire Caen - Flers.

Aujourd’hui, du point de vue des usagers de cette route, les 50 km du parcours s’effectuent en 45mn environ, aux heures de pointe. Les secteurs difficiles ne sont pas nombreux, il y en a 2 : La vallée de l’Orne entre Clécy et Thury-Harcourt, et le secteur de Laize-la-ville à Caen. Pour cette seconde partie, on n’a pas attendu ce débat public pour planifier les travaux, le tracé est déjà défini. Par ailleurs, le projet d’évitement de la commune de Thury-Harcourt est une affaire dont on parle localement depuis très longtemps, et nous n’y sommes pas opposés. Il resterait donc à prévoir un itinéraire aménagé de Clécy au futur contournement de Thury-Harcourt.

En ce qui concerne la durée du trajet, le gain de temps sera faible même sur cette route 2x2 voies si l’on tient compte du respect des règles du code de la route. On ne peut l’imaginer à plus de 10mn dans le meilleur des cas.

Il nous semble inimaginable de créer un axe routier 2x2 voies dans cette vallée selon le ‘fuseau proposé’, au détriment des riverains, ayant un impact évident sur les écoulements des eaux du bassin de l’Orne et dégraderait sans nul doute le cadre environnemental, faune et flore, déjà largement malmené. 

Les fuseaux ‘Evrecy’ et ‘A84’ pénétrant le Bocage et la Suisse normande en profondeur sont des tracés certainement très onéreux, puisque entièrement nouveaux, et assurément destructeurs de l’environnement. Il grignote sans détour le secteur sud-ouest relativement protégé de Clécy.

Le fuseau ‘Est’, imaginé aujourd’hui contourne totalement la zone de Clécy, mais allonge le trajet d’une façon très conséquente, et nécessiterait d’importants ouvrages de Pont d’Ouilly à Condé.

4) Quelle seraient éventuellement les variantes que vous préconiseriez ? Quelle est la    

variante qui à votre préférence ?
Il nous semble inimaginable de créer un axe routier 2x2 voies dans cette vallée selon le ‘fuseau proposé’, au détriment des riverains, ayant un impact évident sur les écoulements des eaux du bassin de l’Orne, et dégradant sans nul doute le cadre environnemental, faune et flore, déjà largement malmené. 

Les fuseaux ‘Evrecy’ et ‘A84’ pénétrant le Bocage et la Suisse normande en profondeur sont des tracés certainement très onéreux, puisque entièrement nouveaux, et assurément destructeurs de l’environnement. Il grignote sans détour le secteur sud-ouest relativement protégé de Clécy.

Le fuseau ‘Est’, imaginé aujourd’hui contourne totalement la zone de Clécy, mais allonge le trajet d’une façon très conséquente. 
Conclusion     Nos propositions sont les suivantes :

- Au niveau régional et départemental, étude et planification d’échanges et de créations d’emplois locaux par déménagements d’entreprises, dans les zones les plus sinistrées, avec aides publiques contractualisées. 

- Réhabilitation de la ligne ferroviaire Caen/Flers contournant la zone de Louvigny par l’ouest, aménagement des gares dans les communes. Création d’une ligne TER.

- Déploiement de lignes de bus propres autour de l’axe Caen/Flers, pour établir les liaisons utiles entre les communes et les gares, ou entre les communes les plus créatrices d’emplois.

- Aménagement du tronçon routier de Flers à Clécy avec un contournement de Condé par l’Ouest de la Ville.

- Contournement de Clécy par l’Ouest de la commune, pour reprendre la route actuelle au sud de Clécy.

- Contournement des bourgs de Caumont / Orne et Saint-Rémy par l’Est. Reprise du tracé actuel entre Saint-Rémy et Clécy.

- Contournement de Thury-Harcourt, du virage nord de Croisilles jusqu’à l’aménagement actuel en 2x2 voies, au sud de Thury-Harcourt, en passant par l’Est de la ville.

Nous rappelons ici que ce secteur de la vallée de l’Orne est un important passage de grands animaux sauvages. Nous ne pouvons imaginer que des aménagements routiers soient construits comme toutes les autoroutes françaises, quasiment rien pour ses animaux. On préfère fabriqué effectivement créer d'immenses échangeurs extrêmement coûteux plutôt que le nombre suffisant de passages sécurisés pour animaux.

- Aménagement du tronçon existant de Boulon à Thury-Harcourt avec une légère variable au contournement actuel de Saint-Laurent de Condelle, et minimiser ainsi la gène aux riverains habitant les Moutiers en Cinglais.

- Contournement des communes de Laize-la-Ville, May sur Orne et Saint Martin de Fontenay par l’Est, jusqu’au périphérique Sud de Caen.
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