1. Présentation :
Union à Clécy contre le tracé centre et toutes variantes proposées ou supposées possibles sur la commune. 

Représentée par FEREY Marc

Adresse : La Cannelette 14570 CLECY

2. Position de principe sur l’aménagement proposé :

Nous retenons le choix du Conseil Général en l’occurrence le fuseau Ouest qui semble correspondre le mieux aux objectifs recherchés que ce soit d’un point de vue technique, environnemental et économique.

3. Si le principe de cet aménagement est retenu, quel doit être selon vous le choix du tracé et le site à utiliser ? 
Nous demandons donc la confirmation du tracé Ouest tel qu’il est envisagé par le Conseil Général du Calvados avec toutefois quelques aménagements essentiels à y apporter dans la mesure du réalisable. Nous pensons que la préservation des sites protégés, classés et inscrits est primordiale.

4. Quelles seraient éventuellement les variantes que vous préconiseriez ? Quelle est la variante qui a votre préférence ? 
Il apparaît sur les plans qu’aucune variante n’ait été envisagée ou retenue à partir du fuseau OUEST sur les communes de CULEY LE PATRY-ST LAMBERT-LA VILLETTE et ST PIERRE LA VIEILLE. Nous pensons qu’il y a potentiellement là encore des possibilités techniques ainsi que des compromis envisageables entre les communes sans pour autant approcher le tracé de la Capitale de la Suisse Normande.

Conclusion

Je pense que certains élus au niveau des communes périphériques de Clécy commune «phare» du département par sa fréquentation touristique, devraient réfléchir à l’idée de faire quelques concessions là ou il est possible d’en faire au risque de se voir imposer un mauvais projet qui irait à l’encontre de l’objectif recherché tant pour l’usager que l’environnement et qui condamnerait définitivement l’essor touristique et économique de la région. 
Préservons l’essentiel NOTRE ENVIRONNEMENT.
