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EXPERTISE SUR LE MODELE DE TRAFIC

communiqué

Les 12 et 16 août 2005, des demandes d'expertise ont été adressées à la Commission particulière par Monsieur Jean GONELLA au nom de l'association FARE-SUD et par M. Jean JONOT et Mme Anne PARLANGE au nom de la Coordination associative pour le débat public sur la liaison Grenoble-Sisteron.

Après l’accord de la CPDP, la Commission nationale de débat public a accepté le 7 septembre, de faire réaliser une  expertise sur le modèle de trafic.

Le 26 septembre, date limite de remise des offres, aucun des bureaux d’études consultés n’a fait parvenir une proposition  à la CNDP. 

La Commission nationale réunie le 5 octobre a pris acte de l'absence de réponse et a donné son accord pour l'organisation d'une réunion publique sur le problème du modèle de trafic utilisé.

La réunion a été fixée au 13 octobre 2005, à 15 h, à Grenoble, dans les locaux réservés pour la première réunion publique de clôture prévue le même jour à 20 h.

M. Jean Christophe Gallician, expert du bureau d'études SETEC, participera à cette réunion. 

La réunion a été annoncée en urgence au cours de la réunion publique tenue à Tallard le 7 octobre, par communiqué de presse et par  courrier électronique.

La Commission particulière de débat public LGS
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