Grenoble le 27 Juillet 

CNDP Liaison Grenoble-Sisteron

Permettez moi d’abord de vous remercier de votre envoi des cahiers d’acteurs avant de vous faire part de mon avis sur un problème et des régions que je crois bine connaître.

La région de Gap est fort jolie mais elle ne peut contester/ ignorer, qui à tous points de vue, elle se rattache au bassin méditerranéen. La preuve : à part un court tronçon Gap-La Saulce, elle est déjà très bien reliée à la région PACA. Et c’est de ce côté là qu’est son essor alors que rien ne la prédispose à être attirée vers le pôle Lyon-Grenoble dont le développement va encore être accru avec la récente décision gouvernementale d’en faire l’un des piliers d’essor national (recherche, industries de pointe etc etc…) 

L’importance du tourisme pour les Hautes-Alpes ne peut être contestée. Mais qu’importe pour les touristes de gagner 10 ou 20 minutes sur Grenoble Marseille moyennant un péage qui sera très vraisemblablement très élevé, donc dissuasif, sans pour autant  assurer la rentabilité des liaisons Col du Fau- Gap d’ou accroissement important du déficit, c’est-à-dire de l’obligation pour le contribuable français de mettre la main au portefeuille !

Pour qui connaît un peu la région – et le métier- l’estimation des projets autoroutiers par Gap est très sous-évaluée compte tenu de la structure géologique du secteur entre le Col du Fau et Corps, des difficultés évidente d’accès aux chantiers etc etc…

Aucune statistique sérieuse n’est fournie sur le trajet actuel Col du Fau-Corps- Gap. La DDE les possède certainement et il serait bon d’exiger de les fournir (car cette administrations tient beaucoup à l’autoroute par Gap pour avoir « son petit viaduc de Millau » !!!

Mais par delà ces considérations, je considère qu’évoquer cette liaison Grenoble-Sisteron sans parler du problème de Grenoble serait une erreur (une tricherie) monumentale. Grenoble est déjà à demi asphyxie dans sa cuvette que ce soit par le trafic en provenant de Lyon, Bourg, Valence ou de Genève-Chambéry- sans parler du trafic local et régional habituel. Peu de solutions sauf au prix d’aménagements très coûteux (contestés d’ailleurs). Quand il faut ½ heure, à plusieurs moments de la journée, pour faire les 12 kms d’autoroute Voreppe Grenoble, on peut souhaiter beaucoup de patience à ceux qui seront contraints de subir cet afflux supplémentaires escompté.

L’aménagement autoroutier en cours entre Grenoble et le Col du Fau a déjà exigé des travaux considérables (tunnel-viaducs) très couteux. En égard à l’état d’avancement de cet énorme chantier, il faut le terminer. Mais, mais de grâce, stop au Col de Fau.

L’aménagement, ponctuel, de certains tronçons des RN 75 et RN 85 est la seule solution intelligente n’en déplaise à ceux (ministre de l’équipement…)qui continuent à vouloir l’autoroute par Gap.

Je suis heureux d’apprendre que le conseil régional Rhône-Alpes vient de décider de refuser toute participation financière à cette solution. Le conseil général d’Isère devait semble-t-il adopter la même attitude.

Veuillez m’excuser de vous faire, par écrit, d’une réflexion mais ne pouvant assister aux réunions prévues, je n’ai pas d’autres solutions.

Encore mes remerciements pour la documentation que vous m’avez adressée.

Avec mes sentiments mes meilleurs.

