Messieurs, 

J'ai entre les mains le n°2 de votre journal, et tiens à apporter mes observations sur cette liaison :

- Elle devrait depuis longtemps être effective cra il s'agit d'une nécessité EUROPEENNE afin d'accueillir le trafic de l'Europe du Nord et de l'Est, en palliatif de la vallée du Rhône, déjà souvent saturée.

- Il s'agit aussi de favoriser l'expansion des départements concernés, en particulier le 05

- Il est impératif qu'enfin à ce genre de projet soit associé le cas échéant de Réseau Ferré de France car il y a longtemps que nous aurions dû prévoir des ouvrages mixtes route/fer afin de limiter le nombre de trouées dans notre environnement. En effet, qu'est ce qui s'opposerait à ce qu'une autoroute soit longée par une voie ferrée? De même associer tous ceux concernés par la pose de réseaux souterrains, télécoms, Edf, voire compagnie des eaux et épurations pour un génie civil concerté et partagé au niveau des coûts.

- Enfin, et avant toute chose, il est IMPERATIF que sans délais soit assurée la traversée de la cuvette grenobloise sans discontinuité pour les liaisons  avec le nord (depuis Chambéry et Lyon/ Bourgoin/ Voiron) par la mise en chantier des tunnels sous Bastille et Vercors éventuellement. Grenoble est d'ores et déjà en état d'asphyxie, au propre comme au figuré. Une ourveture vers le sud anticipée, par rapport à la saturation du trafic dans la cuvettene ferait que condamner Grenoble tant sur le plan économique que sur la santé de ses habitants (pollution). La politque du tout transport en commun de la municipalité, si elle est louable localement, s'avère hélas sans effet sur le devenir du transit tant local que départemental et européen. Nos instances nationales et européens se doivent de réagir rapidement pour le devenir de nos échanges par route et fer, au risque d'une condamnation par les générations futures, sans oublierla particularité de cette cuvette qui ne favorise pas le contournement de la cité alpine.

A titre indicatif, sachez qu'aux heures de pointe, il faut de 45 à 60 minutes pour traverser Grenoble, pourtantn et pour cause, guère étendue!

Merci d'autre part de bien vouloir m'adresser votre synthèse du dossier, ainsi que vos prochaines publications.

En vous remerciant de votre attention et restant à votre disposition, recevez, Messieurs, mes sincères salutations.

Jean Genest.

