Ste Foy les Lyon le 16 juillet 2005

Madame, Monsieur, 

Par ce présent courrier, c’est avec plaisir que je vous adresse ma contribution à ce débat.

Effectuant de nombreux déplacements dans les Hautes- Alpes, je suis pour une liaison sécurisée, confortable et surtout adaptée au trafic actuel.

Je suis donc favorable à une réalisation rapide de l’A51 par l’est de Gap. Il est urgent compte tenu de la très mauvaise qualité de nos infrastructures actuelles RN75 et 85 de réaliser la section col du fau- la saulce.

Le passagende l’A51 par l’est de Gap favorise de nombreux échanges dans les territoires hauts alpins (Champsaur, Valgaudemar, Gapençais et tous les secteurs vers l’Italie).

Soucieux de notre environnement, les nombreuses réalisations d’autoroutes (A51, A89, A75 etc…) sont parfaitement intégrées dans nos paysages. Cela apportera je pense moins d‘émissions co2 une autoroute que de nombreuses traversées de villages, routes dégradées et fortes dénivelées. Compte tenu de l’enclavement de ce Département, infrastructures routières, ferroviaires et aéronautiques médiocres, l’Etat doit assurer le financement de cet ouvrage d’un montant le plus important possible. Pour conclure, il faut au plus vite rattraper le temps perdu dans ce dossier et apporter à chacun un itinéraire de qualité.

Je vais suivre avec attention les suites de ce débat que j’espère objectif avec la mise à l’écart des clivages politiques et écologiques.

Je vous prie d’agréer Madame, Monsieur, mes sincères salutations. 

M. Bruno Jacolin

