Lyon, le 17 juillet,

Madame, Monsieur, 

Par ce présent courrier, je vous adresse ma contribution à ce déabt. Effectuant de nombreux déplacements dans les Hautes-Alpes (Orcières) , je suis donc favorable à une réalisation rapide de l'A51 par l'est de Gap. D'après votre excellent ouvrage sur ce débat public, j'espère du concret sur ce dossier. On ne peut nous laisser (automobilistes, routiers, touristes et l'ensembledes habitants des Hautes-Alpes et du sud Isère) dans l'indifférence la plus totale en matière d'insécurité routière. Que ce soit les écologistes, les politiques, il est temps maintenant d'être objectif, réaliste et surtout d'être à l'écoute des citoyens. En effet, nos déplacements sont synonymes de problèmes, traversées de villages très dangereuses, trafics de poids lourds en transit, chausées très dégradées ect...

Le passage de l'autoroute par la variante "est" couvre un maximum de territoires, lieux touristiques et de populations. 

De plus, les modes de déplacements dans les Hautes-Alpes sont de qualité très médiocre que ce soit par train ou en avion.

La section col de fau -la Saulce doit démarrée la plus rapidement possible dans la poursuite des travaux engagés par AREA.

Le montant global de la section centrale ne me semble pas démesurer, aujourd'hui l'Etat a confié à AREA 10 kms de l'A51 jusqu'au col de fau pour un montant de 280 m€. Par contre compte tenu de l'enclavement, la participation de l'Etat doit être le plus élévé possible. 

Je vous prie d'agréer , Madame, Monsieur, mes sincères salutations

M et Mne Denis Lafoy

