Claix le 4 juillet

Madame, Monsieur,

Bien qu'utilisant très souvent cet itinéraire pour me rendre dans le Var, je suis CONTRE le tout autoroute Grenoble-Sisteron parce que :

-Depuis plusieurs années des gens sérieux attirent notre attention sur les dangers de la pollution.

- L'exemple de Chamonix est une catastrophe pour cette très  belle région.

- Grenoble est une des villes de France qui souffre le plus de l'effet de serre.

- On a déjà détérioré le Sud de Grenoble en laissant s'étendre trois plateformes chimiques importantes sur cinq kilomètres.

- Il est temps d'abandonner cette politique à courte vue qui consiste à "donner la priorité aux problèmes économiques" sans schéma directeur, sans remise en cause des lobbies du passé, en montrant une ignorance totale pour les techniques et les solutions du futur.

- Il est temps d'arrêter cette stupidité qui consiste à transporter dans tous les axes des produits industriels et agricoles là où ils sont (ou peuvent être) produits et consommés.

- Il est encore temps de protéger des sites touristiques remarquables où existent encore la beauté et le bonheur de vivre. 

Depuis 50 ans, des millions de voitures ont traversés Monestier de Clermont ( pauvres habitants) ; depuis 50 ans, de nombreux villages subissent le même sort dans la vallée de la Romanche. Les réponses à tout cela, ce sont des décennies de palabres pour la construction d'autoroute, alors que les personnes de bon sens, dont la vie est quasiment détruite par ces bruits et ces odeurs, ne demandent que des détournements qui coûteraient biens moins cher et préserveraient leur cadre de vie tout en améliorant la circulation. 

Un peu de bon sens s'il vous plaît, pour moins de gaspillage et pour la préservation de nos sites.

J'espère la bonne décision et dans l'attente, 

Je vous prie d'agréer, Madame, Monsieur, mes meilleures salutations.

Jean DE BONI

