Il souffle comme un vent incertain

A

partir du 1er novembre, les transports urbains de Gap seront gratuits. Depuis peu la région PACA a mis en place une carte annuelle jeune à 15€, offrant une réduction de 50% sur tous ses trains, et une autre pour les adultes. La Région Rhône-Alpes a fait de même. Depuis cette année, le Conseil Général prend intégralement en charge le transport en commun des lycéens quel que soit le lieu du lycée.

Il souffle comme un vent nouveau dans le domaine des transports. Que sera le comportement des particuliers, et celui des collectivités territoriales dans les décennies à venir ?

Dans cette conjoncture, faut-il investir dans le fer ou dans le bitume ?

L

a planète se réchauffe, le climat se dérègle. Tous les scientifiques ne sont pas d'accord sur les causes, ni sur les conséquences. Mais tous sont d'accord pour dire que cela ne sera pas sans conséquence. De nombreux climatologues s'accordent pour dire que notre région va vers un climat de type désertique. Se trompent ils ? Peut-être.

L'enneigement a toujours été aléatoire, le phénomène semble s'amplifier ces dernières années, mais cela s'est déjà vu, c'est cyclique, sans doute. On installe des canons à neige un peu partout et le niveau de certains lacs de haute montagne est en baisse. Y a-t-il corrélation ? peut-être pas.

Dans ce contexte, faut-il encourager le tourisme lié à la neige, ou celui lié à l'environnement ?

L

e prix du carburant augmente comme jamais auparavant. Cela va-t-il continuer, s'accélérer ? Les bio carburants seront-ils abondants, seront-ils non polluants ? Trouverons nous de nouveaux moteurs ? seront-ils fiables, peu chers ? A toutes ces questions, aucune réponse certaine. Simplement, depuis peu, le prix du carburant fait réfléchir quand on prend sa voiture.

Et demain ?

O

n nous fait remarquer que l'amélioration des nationales se ferait progressivement, au fur et à mesure de l'augmentation de la demande, et on nous présente ça comme un inconvénient. On nous affirme qu'à terme la circulation sera telle qu'il faudra une 2X2 voies, c'est sûr.

Est-ce bien certain ?

Bref, la conjoncture est incertaine, et pourtant...

On évacue une proposition souple au profit d'une autre irréversible.

On obère le développement des transports en commun par épuisement des ressources financières des collectivités.

Est-ce bien conséquent ?

La DRE cite, dans un de ses documents, un extrait du rapport Bruntland de 1987:

"Le développement durable répond aux besoins des générations présentes sans compromettre la capacité des générations futures de répondre aux leurs".

On ne saurait mieux dire.
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