DEBAT PUBLIC A51

Introduction

Un débat public concernant la liaison Grenoble Sisteron/Autoroute A51 permet à chacun d’exprimer son avis, sa vision et les arguments qui lui tiennent à cœur.

Aussi, c’est dans cette optique que l’Office du Tourisme de la Vallouise eu égard aux missions qui lui sont confiées (loin des clivages politiques) expose son point de vue.

L’Office est la représentation des socioprofessionnels du tourisme (nombre de personnes représentées : environ 200), il a pour mission notamment de développer la fréquentation touristique de son territoire de compétences.
Arguments pour le Tracé passant par l’Est de GAP

· désenclavement des Alpes du Sud

· l’autoroute permettrait un accès plus direct vers le Nord du Département (particulièrement l’hiver : Col du Lautaret et Col Bayard délicats)

· la plupart des sites touristiques se trouvent à l’Est du département (la clientèle touristique venant du Nord de la France hésite à prendre le Lautaret l’hiver). Il est aujourd’hui nécessaire de rendre nos sites touristiques plus rapidement (et facilement) accessibles compte tenu de la concurrence dans ce secteur. L’accessibilité est un critère décisif dans le choix d’une destination de tourisme. 
· enjeux économiques & touristiques

Gap se situe au centre de l’axe Grenoble – Turin – Marseille - Nice

· les zones de montagnes seraient intégrées dans un espace dynamique :
-   espace de loisirs 

· espace à traverser pour unir les pôles économiques inter régionaux 

· création de zones d’activités aux abords des échangeurs 

· le développement des activités est lié à l’apport extérieur (tourisme/transport), un réseau plus rapide et sécurisé l’accentuerait et le passage par l’Est de Gap permettrait une desserte plus équilibrée pour tout le département.

· dans la perspective de la candidature de Gap aux JO 2018, le désenclavement est nécessaire.

· sécurité routière

Séparation du trafic local et du trafic touristique (moins d’accidents sur autoroutes que sur routes) et amélioration de la sécurité des riverains des agglomérations traversées par les RN 75 & 85.
Conclusion

L’office du tourisme de La Vallouise se sent particulièrement concerné et favorable à la liaison de Grenoble – Sisteron par l’Est de Gap.
