Le choix du tracé par la croix haute et la vallée du buêch mais avec un accés à GAP , me parait plus pertinent car il me semble répondre à plusieurs problématiques complémentaires :
                     -  une réalisation rapide( moins d'obstacles techniques et géologiques )  et au coût le plus limité  au plan financier , d'une liaison rapide  Est-Sud ,  doublant l'axe Rhodanien  actuel A 7 ,  dans  la  perspective  d'une fluidification  des trafics Européens et internationaux mais aussi des migrations saisonnieres intérieures .Ceci , en phase avec un élargissement de l' Europe vers l'Est et à la démocratisation et au développement vigoureux des échanges  avec l'Est Européen .
      -                      une contribution à la politique nationale d'aménagement du territoire visant au désenclavement des Alpes du Sud par un accés favorisé à GAP , mais  aussi un rééquilibrage du développement de la ville de Grenoble vers le Sud ( Trièves)                 ainsi qu'une opportunité de développement pour certains territoires de la Drôme et des Hautes Alpes ( économie touristique du dévoluy ) 
et secteurs du Buêch ( moins développé que le nord Haut Alpin ) .
       -                    une opportunité pour le développement d'une  autre  gestion dans  notre  politique  nationale  des transports en se donnant la capacité future de combiner la route avec le rail , de par un axe se situant en proximité de  2 lignes ferroviaires axes  Valence GAP et  Marseille Gap , par la même , de créer une structure multimodale autour de Veynes ou Aspres / Buêch , ceci en cohérence avec une démarche de développement durable , privilégiant des modes de transports alternatifs à la route .
 

Le tracé permettant une sortie pour le Diois , pour les pays du Buêch ( Aspres )et Veynes -Devoluy  puis un accés à Gap par la freissinouse ( sortie Gap Nord ) , relié à Tallard ( Gap Sud ) permet de ménager une future voie d'accés à l'Italie , par un prolongement dans le sillon de la vallée de l'avance .
 

      Merçi pour l'écoute de cette opinion d'un enfant du pays émigré en Franche  Comté mais qui se rend régulièrement dans son département d'origine et mesure l'écart d'infrastructures avec l'Est du Pays .   Cordialement .
Gilles ROLLA

