La réalisation de la liaison GRENOBLE - SISTERON ne me semble pas devoir être remise en question car elle s'inscrit dans le cadre d'une gestion des flux routiers au plan national ( prise en compte des flux migratoires saisonniers Nord-Sud ), mais aussi  au niveau transnational avec le développement des échanges entre le Nord et le Sud Européen .
Le premier niveau d'analyse de la pertinence d'une liaison Autoroutière doit sans doute s'envisager dans une dimension transnationale prenant en compte des notions d'échanges de flux dépassant notre problématique intérieure.
Le deuxième niveau  devrait s'inscrire dans un schéma d'orientation des politiques de transports au plan national couplé avec une dimension d'aménagement du territoire .
Les questions locales devraient s'analyser dans un dernier temps , avec le souci de garder une cohérence dans la gestion des territoires , équilibre des milieux , protection des sites , équité des pays .
A ce jour , beaucoup trop de débats et de décisions remises en question ont créés la défiance , voire la lassitude chez les diverses parties prenantes : population , élus , associations , responsables économiques ... le temps de l'action doit arriver AVEC UN PROJET DE SYNTHESE  contenant le plus d'atouts et limitant les contraintes .
      A ce titre , la continuation de la liaison par le col de la croix haute , intégrant une partie débouchant à l'Ouest de GAP , secteur de la Fressinouse pour une connexion vers la Saulce  me  semble posséder  beaucoup  d'atout :  coût moindre que le passage par le champsaur pour le contribuable Français , canalisation naturelle par le trièves contrairement aux difficultées techniques et géologiques dans le secteur de la mure , notamment , accés à GAP dans un souci de valoriser la capitale des Alpes du Sud  au niveau de l'aménagement du territoire et potentialité de connexion future avec une liaison France Italie .
La réalisation de cette liaison devant à mon sens se doubler  d'une amélioration des déssertes RN 75 et 85 , qui au fil du temps sont devenus sur certains tronçons largement obsolètes ( secteur la Mure , Corps  par exemple ) .
L'aménagement de l'A 51  entre Grenoble et Sisteron ne doit pas être penser comme contradictoire avec une rénovation des routes nationales existantes mais comme participant d'un projet complémentaire de mise à niveau et de désenclavement du Sud des Alpes , prenant en compte autant la dimension flux et échanges internationaux , que l'aspect circulation à vocation régionale ou plus localisée .
 

Le passage par le col de la croix haute , couplé avec un accés favorisé à Gap me semble de nature à concilier les objectifs économiques , écologiques et d'aménagement du térritoire pour que les Alpes du Sud  poursuivent leur marche en avant , ayant sut choisir en fin de compte une solution raisonnée , dépassionnée mais pragmatique pour le présent et le futur .
 

Bon courage à  la commission pour  ce  délicat  travail  de synthèse , mise en perspective , et de dicernement pour un aboutissement rapide de ce projet .
 

Un   citoyen qui aime son département d'origine et souhaite le voir évoluer dans un avenir favorable .
Gilles ROLLA

