Association de Défense des Tarnosiens.

Quartier La Humère. 

Chemin du Pont-Neuf.

40220 TARNOS.

Tél : 05 59 56 55 79

A Tarnos le 17 novembre 2006,
Monsieur le Président
De la commission particulière du débat public.

Projet ferroviaire Bordeaux-Espagne.

Par courriel et aux bons soins de son antenne de Bayonne.

4, rue Marengo, 64100 BAYONNE.

Objet : Impact du projet ferroviaire sur la commune de Tarnos.

PJ : Notre cahier d’acteur (texte et schéma).

Monsieur le Président,

Par son président en exercice, l’Association de Défense des Tarnosiens a l’honneur de vous adresser, ci-joint, son cahier d’acteur.

Créée le 13 novembre 1993, par une équipe de Tarnosiens, afin de s'opposer, avec succès, à un projet municipal d'installation, sur le territoire de la commune de Tarnos, d'un centre de stockage de déchets ultimes, l’Association de Défense des Tarnosiens a développé des capacités d’étude, d’information et d’action de défense, notamment en matière d’urbanisme, au profit de la population tarnosienne.
Forte d’un noyau fidèle d’une centaine de membres cotisants, elle est agréée au titre de l’urbanisme, pour la commune de Tarnos, par arrêté préfectoral en date du 10 mars 1997.
En vous souhaitant bonne réception et dans l’attente des suites réservées, je vous prie d’agréer, Monsieur le Président, l’expression de ma considération distinguée.

Le président Claude Bouvinet.
Copie à Monsieur le maire de Tarnos. 
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PROJET FERROVIARE BORDEAUX-ESPAGNE

DEBAT PUBLIC

1°- OBJET : Du 30 août au 29 décembre, la parole est donnée aux citoyens sur ce projet très ambitieux de liaison à grand débit avec un nouveau réseau espagnol.

Appliquant une récente législation, une Commission Particulière de Débat Public (C.P.D.P.) déploie de très gros moyens d’information et de communication avec un fort impact sur les personnes et associations actives.

Son antenne de Bayonne, 4 rue Marengo, distribue très libéralement une énorme documentation sur les 3 scénarios envisagés par le Réseau Ferré de France (R.F.F.).

Etudiant tout ceci, nous considérons que ce Projet, financé partiellement par l’Europe, sera certainement réalisé, car il est nécessaire pour :

- l’Environnement, local, européen et mondial, étant une mesure préalable et nécessaire au redéploiement sur voie ferrée des marchandises dont les camions polluants encombrent les autoroutes. 

- les Déplacements rapides et sans risque des personnes actives et des touristes.

- les Economies d’énergie pétrolière et la modération du trafic aérien.

Par contre les associations locales insistent sur divers inconvénients dont surtout le bruit et les végétations détruites. On doit en tenir compte.

2°- IMPACT A TARNOS

Notre ville entoure Bayonne au Nord. Or les 3 scénarios la traversent, allant de Dax à une nouvelle gare non précisée encore, mais limitrophe à BAYONNE.

Il faut savoir qu’il est prévu une bande de circulation de 2 voies TGV (grande vitesse) + 2 voies « fret » (trains lourds). Ce serait une largeur de 50 m à tracer dans notre commune !... et sans la moindre contrepartie à son profit.

Par contre nous pensons ; avec R.F.F., que les voies tortueuses actuelles pourront recevoir des véhicules « Euro-Cité » du type Métro avec gares intermédiaires à BOUCAU et TARNOS (Av. Julian Grimau) et allant jusqu’à DAX selon le modèle du Réseau Express Régional parisien. Alors la ligne à Grande Vitesse (LGV) peut éviter Dax et passer plus à l’Est.

3°- SCENARIO PROPOSE - voir Schéma - 

Il débute comme le scénario 3 du Projet, depuis LANGON jusqu’à MONT-de-MARSAN, notre chef-lieu qui est alors mieux relié à sa juridiction.

Ensuite, par un tracé rectiligne Ouest-Sud-Ouest, atteindre à 8 km au Sud-Est de DAX une jonction-correspondance avec la voie actuelle DAX-PAU (qui devrait être reliée à SARAGOSSE par CANFRANC surtout pour le fret). Prolonger ce tracé rectiligne à travers la Chalosse pour le raccorder en rive gauche de l’Adour avec la voie ferrée actuelle depuis GUICHE jusqu’à MOUGUERRE et son Centre de Fret.

Enfin et peut-être par tunnel, suivre l’autoroute A63 jusqu’à l’échangeur de Maignon, ou bien de la Négresse, à proximité immédiate de l’Aéroport pour réaliser un ensemble d’échange de voyageurs et de fret, avec en outre l’Euro – Cité qui dessert le Port dont le développement est programmé, et aussi Tarnos, notre ville qui sera par lui bien relié au TGV.

COUTS : Très probablement ils seront moindres que ceux évalués pour les 3 scénarios du Projet de R.F.F.. En effet, les terres à acheter seront moins coûteuses car plus loin de la côte de l’Atlantique si recherchée. Quant au pont, plus en amont sur l’Adour, il sera moins long et moins soumis à la marée. 
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