Bonjour
Je propose un texte pour le cahier d'acteurs et demande que de nouvelles études soient programmées

Avant l’ouverture du débat public, la population a subi pendant des mois une campagne médiatique pour promouvoir une nouvelle ligne à grande vitesse  appelée LGV Sud ouest Atlantique

Il faut rappeler que les marchandises n’utilisent jamais les lignes à grande vitesse et qu’ une LGV dans le sud aquitain serait incohérente avec le Y Basque qui sera de type mixte.

A mon avis, on devrait approfondir  2 questions :
- La première concerne le transport des voyageurs : Quels sont leurs besoins? Quelles sont les lacunes des dessertes actuelles? Souhaitent-ils que les TGV continuent à desservir les gares existantes et que les liaisons soient assurées avec les lignes secondaires ? La priorité n'est-elle pas d'entretenir et de rénover les voies existantes et de réduire les nuisances?

- La seconde concerne le transit de marchandises. L’augmentation du trafic sur l’autoroute devient de plus en plus insoutenable alors que la part du fret sur le réseau ferré diminue chaque année. S'il existait aujourd'hui un corridor ferroviaire pour le fret, il est plus que probable qu'il ne serait pas utilisé.


    Est-il possible d’envisager le report modal soit par voie maritime soit par corridor ferroviaire pour les moyennes et longues distances entre le sud de l’Europe d’un côté, le nord et l’est de l’autre?

 

A quelles conditions les transporteurs routiers accepteraient d’autres modes de transport? Pour quel volume de leurs activités?


Nous demandons que des études soient faites sur le report modal dans d’autres pays européens

Evidemment toute nouvelle étude devrait être faite par des organismes indépendants.

De même le dossier réalisé par RFF doit aussi être vérifié par un organisme indépendant avant d'être éventuellement validé.
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