Avis de Claude Castéra Sur la LGV BORDEAUX ESPAGNE

L'Aquitaine, déjà géographiquement excentrée par rapport aux autres régions de l'Europe, doit  rapidement se doter d'infrastructures modernes pour développer son économie et son tourisme.
Les LGV Paris-Bordeaux-Espagne/Portugal & Bordeaux-Toulouse-Nice/Italie sont essentielles pour  les échanges bien sûr, mais aussi pour l'environnement (le train dépense et pollue moins que l'équivalent avion ou voiture/camion).
A mon avis et en toute objectivité il me semble que le scénario 3, par l'est des Landes soit le plus logique :
- Sortie quasi immédiate de Bx St.Jean par le doublement de la voie actuelle via Bègles et Langon ; alors que les solutions 1 & 2 prévoient le doublement en zone ultra urbanisée de Talence, Pessac, Gazinet et Cestas.
- Utilisation d'un tronc commun au moins jusqu'a Langon pour la LGV vers Toulouse ardemment souhaitée par le Lot & Garonne et les toulousains.
- Possibilité d'utiliser le sillon de l' A65, après Langon
- Désenclaver l'est des Landes & Mont de Marsan
- Possibilité ultérieure de prolonger vers Pau & Lourdes qui sont  très demandeurs.  
Il est évident que la réalisation de ces LGV d'intérêt général primordial pour l'avenir de notre région, ne doit pas se faire au détriment des intérêts particuliers, notamment des riverains qui devront être justement indemnisés ou efficacement protégés des nuisances phoniques et environnementales
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