Motion

Ligne Grande Vitesse Sud Europe Atlantique

La réalisation d’une ligne à grande vitesse entre Bordeaux et l’Espagne, après la réalisation du tronçon entre Tours et Bordeaux est un enjeu considérable pour toute l’Aquitaine, c’est aussi l’enjeu du report modal et de la lutte contre le mur de camions. Les élus de la communauté d’agglomération du Bassin d’Arcachon Sud y sont totalement favorables.

Pour le Bassin d’Arcachon, le second enjeu est celui du choix du tracé de cette ligne à grande vitesse. Le tracé par l’Est de l’Aquitaine (tracé3), qui traverse le sud de la Gironde, priverait l’ensemble des habitants du Pays Bassin d’Arcachon Val de l’Eyre de l’accès direct au TGV vers Paris et l’Europe du nord et vers l’Espagne dont ils bénéficient actuellement, via Biganos.

Entre outre, ce tracé a de lourdes conséquences environnementales pour le sud de la Gironde et le Parc Naturel Régional des Landes de Gascogne.

A l’inverse, le tracé n°  1, passant par l’Ouest, apporte nombre de garanties pour notre territoire et pour le développement durable de la Région :

· une étude indépendante commandée par la Commission Particulière du Débat Public (CPDP) a montré qu’il était possible d’atteindre les objectifs de trafic fixés par RFF à l’horizon 2020 par un simple réaménagement de la ligne existante entre Bordeaux et l’Espagne ;

· en utilisant un couloir existant, et en doublant la voie actuelle, ce tracé réduit l’impact écologique de la création d’une desserte à grande vitesse ;

· il offre un service ferroviaire aux 150 000 habitants (à l’horizon 2020 selon l’INSEE) du Bassin d’Arcachon et du Val de l’Eyre, c'est-à-dire au plus important bassin de population parmi tous ceux concernés par les différents tracés envisagés ;

· il favorise un développement touristique équilibré du littoral.

Tout autre choix de RFF serait pénalisant pour le développement durable de notre agglomération.

Dans ces conditions, les élus de la Communauté d’Agglomération du Bassin d’Arcachon Sud :

· affirment leur soutien à la réalisation d’une liaison à grande vitesse entre Bordeaux et l’Espagne

· demandent à RFF de retenir le tracé n° 1 passant par l’Ouest, parce qu’il est celui qui réunit le plus de facteurs favorables : service aux habitants du Pays Bassin d’Arcachon Val de l’Eyre, moindre impact environnemental, aménagement durable du littoral.

· s’opposent à tout tracé alternatif qui conduirait à une réduction du niveau de service offert aux habitants du Bassin d’Arcachon et du Val de l’Eyre.

