Citoyen landais j'ai assisté mardi 5 décembre à Dax à la contre expertise rendue par le cabinet suisse SMA et ProgTrans.

Le résultat de leur étude est édifiant : même dans l'hypothèse haute, retenue par RFF à l'horizon 2020 concernant l'accroissement du fret et des passagers, l'amélioration de ligne existante suffira à absorber le trafic!
(Et tout porte à croire que l'hypothèse RFF est mensongère!)

- En tant que citoyen je m'oppose et m'opposerai résolument à tout autre solution que celui de l'aménagement de la liaison LGV Bordeaux Espagne existante.

- En tant que contribuable, je refuse le trajet est, le trajet ouest, ou la  mise à quatre voies de l'existant qui sont autant de gouffres financiers injustifiés et insupportables !

Je dénonce la manipulation éhontée de RFF ainsi que la collusion objective de nos élus qui repose sur l'ignorance et l'arrogance.

Si les hommes ont un avenir sur notre planète, cela passera par une réduction drastique de tous les échanges commerciaux, biens et marchandises, dont le transport est responsable de l'effet de serre. Sans être spécialiste de prospective, c'est à un fort ralentissement économique que nous devrons tous nous adapter : fin des délocalisations et relocalisations des entreprises, circuits de commercialisation courts, économies d'énergies, protection radicale de l'environnement, etc.

Le trafic routier international doit à terme disparaître ! La route ne doit plus être utilisée que pour les dessertes locales. Cela signifie la disparition des logiques des firmes transnationales du flux tendu et du Just in time.

Le trafic ferroviaire doit le remplacer dans la stricte limite de ce qui est utile et nécessaire  aux hommes (pas aux profits), dans l'intérêt général, et dans le respect du service public !

Jean-René Dufort

Saint Vincent de Tyrosse, Landes
