Projet ferroviaire Bordeaux – Espagne : quels enjeux pour Guéthary ?
Guéthary, cette toute petite commune de la côte basque, est desservie par le train – de moins en moins – traversée par la RN 10 et amputée, à la suite d’une décision très vigoureusement critiquée, par la A 63.

Il est prioritaire d’améliorer la ligne Paris Bayonne pour mettre l’agglomération du BAB à 3 heures de Paris. Il est aussi prioritaire de renforcer la desserte locale, notamment de Guéthary, avec des TER. Actuellement, les correspondances pour Guéthary sont très réduites et ne peuvent que favoriser l’usage des véhicules individuels qui surchargent la RN 10. On constate ainsi que de nombreux vacanciers préfèrent le train à la voiture, la RN 10 étant régulièrement saturée ; cet état est également préjudiciable au réseau de bus qui ne respecte pas les horaires.

Pour Guéthary, la desserte ferrée par TER est donc une priorité et doit s’accompagner d’un point de vente des billets à l’office du tourisme (installé dans les locaux de l’ancienne gare).

Pour la suite, il est exclu d’élargir la voie dans la traversée de Guéthary. Des vestiges archéologiques ont d’ailleurs été découverts en bordure de la voie.
Le transport ferré – ou par mer – du fret est également une priorité.
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