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Amicale pour la mise en valeur de la voie ferrée de Caen à Flers

Vélorails de la Suisse Normande

Gare de Pont Erambourg  - 61790 ST PIERRE DU REGARD

tél : 02 31 69 39 30     fax : 02 33 35 82 12

Association type loi 1901 déclarée le 24 novembre 1993

N° siret 424 187 961 00018

L’ACF : 60 adhérents ; une quinzaine de bénévoles actifs ; 2 emplois salariés à l’année, 3 emplois saisonniers ; budget équilibré, sans recours à des subventions de fonctionnement.

Exploite depuis 1999 un site de locations de vélorails, 18 000 visiteurs en 2003.

Objet : valoriser la voie ferrée de la Suisse Normande, patrimoine régional, pour une utilisation touristique la plus large possible : conservation, remise en état et utilisation du chemin de fer et création d’un chemin de randonnée en parallèle à la voie ferrée.

Notre souci par rapport aux aménagements routiers envisagés : conserver la continuité de l’emprise et le gabarit ferroviaire (création de ponts).

Le point de vue de l’ACF sur l’axe routier Caen Flers :

1er : 
Il est impératif d’aménager rapidement cet axe routier : sécurité routière, désenclavement économique des entreprises locales ; l’horizon 2015-2020 évoqué pour l’achèvement de l’aménagement est beaucoup trop lointain ;

2éme : 
Il convient de séparer la nature des flux routiers pour :

· la relation entre l’agglomération caennaise et le bassin d’activité Flers-Condé sur Noireau (et Domfront, Mayenne) ;

· l’accés à la Suisse Normande ;

· le trafic local intra-Suisse Normande ;

3éme : 
Il est aberrant de balafrer par un ruban du type autoroutier cette micro région, la Suisse Normande, qui reste jusqu’à ce jour une entité préservée dans ses paysages et ses richesses naturelles : conservons les atouts touristiques et environnementaux de la Suisse Normande.

L’aménagement routier souhaité par l’ACF (dans une utilisation optimale, et profitable pour tous, des deniers publics) :


- 
un contournement par l’ouest de Condé sur Noireau et un aménagement performant de l’axe Condé-Aunay sur Odon-Villers Bocage débouchant sur l’A84 (->Caen, La Bretagne) ;

-
un contournement de Thury Harcourt avec le réaménagement des axes transversaux Thury Harcourt-Aunay sur Odon et Thury Harcourt-Falaise débouchant sur l’A88.


A Pont Erambourg, le 25 juin 2004, 


Pour le Conseil d’Administration de l’ACF


Le Président, Hervé Chancerel
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