DEBAT PUBLIC 2 x 2 VOIES CAEN – FLERS

FICHE DE CONTRIBUTION DE LA CHAMBRE DE COMMERCE ET D'INDUSTRIE DE FLERS – ARGENTAN

1 – Présentation


Chambre de Commerce et d'Industrie de Flers-Argentan


Route de Granville


Aérodrome Flers – St Paul


B.P. 159 – 61103 FLERS Cedex


Tél. : 02.33.64.68.00.


Fax : 02.33.64.00.87.


Site internet : www.flers.cci.fr

Président : Pierre LEVERRIER

Directeur Général : Hubert LEGRANCHE

Code NAF : 911A

Services fournis par les organisations patronales et consulaires

Représentativité :

3 700 entreprises ressortissantes de la C.C.I. Flers-Argentan

Missions :


Fixées par le législateur et en particulier :





- Représentation des intérêts généraux de l'économie auprès des pouvoirs publics





- Formation





- Information et conseil aux entreprises

2 – Position de principe de l'aménagement proposé

· Au vu du dossier du débat public, des différentes études du CES, de l'INSEE, de la DRIRE…, le poids économique et plus spécifiquement industriel de la zone d'emploi de Flers – Condé est incontestable (12,17% des effectifs de l'industrie Bas-Normandes pour 7,76% de la population active). Cette zone, avec des activités importantes dans les secteurs automobiles, agro-alimentaire, travail des métaux engendre des gros tonnages de fret qui pour le moment ne sont desservis par aucune autoroute ou 2 x 2 voies.

L'activité internationale avec des besoins de liaisons rapides et modernes vers les aéroports (Roissy) et les ports (Port 2000) amplifie la demande.

La volonté de relance de l'industrie touristique, en Suisse Normande et sur la station de Bagnoles de l'Orne ne trouvera son efficacité que par une meilleure desserte.

· Le caractère fortement accidentogène de l'axe actuel oblige les chefs d'entreprise à réclamer et approuver l'amélioration proposée pour réduire les accidents du travail de leurs salariés utilisant cette voie.

De même, les professionnels du transport de santé, du fait du travail en réseau des différents établissements hospitaliers réclament des dessertes réduisant les temps de trajet et les risques pris pour eux et leurs patients. Les professionnels du transport de voyageurs font les mêmes demandes.

· Le tissu industriel de la zone d'emploi de Flers-Condé a cette spécificité de présenter un caractère diffus qui permet de bénéficier des avantages "d'usines à la campagne" mais qui nécessite une desserte par voie routière améliorée pour rester compétitif.

L'amélioration de cet axe est également l'outil. d'aménagement du territoire qui permet d'éviter le dépeuplement des territoires ruraux, de faciliter les migrations journalières domicile-travail ou domicile-loisirs, de renforcer la présence de cadres et professions intellectuelles en favorisant la mobilité de ce type de population tant pour le travail du conjoint que pour les services offerts par d'autres villes voisines.

· Cet ensemble de constatations, de souhaits, de contraintes et d'obligations ne peut que renforcer la demande de la Chambre de Commerce et d'Industrie de  Flers-Argentan de voir améliorer la liaison Caen – Flers, en particulier par sa mise en 2 x 2 voies.

3 – Le choix du tracé

La desserte optimum du plus grand nombre d'entreprises concernées incite à préférer le tracé proche de l'axe actuel de desserte.

4 – Les variantes préconisées

Les entreprises concernées par le passage du tracé choisi n'ayant pas fait connaître leurs observations spécifiques, il ne nous est pas possible de nous en faire l'écho.

Conclusion


Si l'ensemble des acteurs économiques de la zone d'emploi de Flers-Condé  (en particulier, les entreprises industrielles, de transports, de commerce de gros et de tourisme) est favorable à l'amélioration de l'axe Flers-Caen, il faut ajouter que certaines entreprises en font même la condition de leur survie dans la zone concernée.

