1. Présentation :

Association Dérailleurs www.caen.fubicy.org
Objectif de l'association : promotion du vélo comme moyen de déplacement dans le Calvados
Chez Jérôme Hourquet, secrétaire 13 rue des Ecoles 14610 Anisy
Association Loi 1901, déclarée à la Préfecture de Caen en 1990. 250 adhérents.
Association membre de la Fédération des Usagers de la Bicyclette (Fubicy),

et relais pour le Calvados de l'Association Française pour le développement des Véloroutes et Voies Vertes (AF3V),
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2. Position de principe sur l’aménagement proposé

Les Conseils généraux de l'Orne et du Calvados envisagent de réaliser une route à deux fois deux voies entre Caen et Flers. Nous nous interrogeons sur la nécessité de cette réalisation car la route actuelle est loin d'atteindre ses limites de capacités et les modélisations du trafic à 20 ans sont discutables. Nous nous étonnons que les autres modes de transport sur cet axe n'aient pas été étudiés, alors même qu'il existe une voie ferrée, et que le « tout voiture » et le « tout camion » sont de plus en plus contestés. Il semble qu'il n'y ait en outre aucune connaissance fine des flux sur cet axe, ni aucune prospective comparée sur une gestion « au fil de l'eau », et une gestion « avec 4 voies » des déplacements.
Nous pensons que la réalisation de cette route entraînerait :
· Pour le transport des marchandises, une augmentation du transport routier, au détriment du fret ferroviaire, ce qui est contraire aux politiques nationales et régionales en la matière. L'investissement prévu constitue une subvention à ce type de transport.
· Pour les déplacements, un accroissement de l'usage de la voiture sur l’ensemble de cet axe ce qui est contraire au PDU de l’agglomération Caen la mer et au Plan Régional pour la qualité de l’Air.
· Une périurbanisation croissante, renforçant les effets néfastes de l'usage exclusif de l'automobile.
On peut aussi s'interroger sur la pertinence de cette réalisation au regard des études publiées sur l'évolution des réserves et du coût du pétrole. A échéance de 10 à 20 ans, on peut craindre que nos concitoyens ne reprochent aux élus de n'avoir pas su anticiper ces questions, et d'avoir gaspillé de l'argent public pour un investissement ne répondant plus aux besoins.

En conséquence, nous pensons que cet aménagement n'est ni prioritaire, ni pertinent. Il conviendrait à nos yeux d'étudier des solutions alternatives au tout-voiture, et en particulier l'intermodalité transports publics + vélo.
Le CIADT de 1998 a retenu un aménagement de véloroute dans la vallée de l'Orne entre Caen et Condé/Noireau, repris par le Schéma régional des véloroutes et voies vertes, et le Plan Vélo du Calvados. Ce projet d’itinéraire vélo de loisir a notre soutien. Son étude devrait être incluse dans le dossier, y compris sur le plan financier. L'itinéraire pourrait utiliser la plate-forme ferroviaire avec ou sans remise en service d'un train et /ou des routes et chemins sécurisés. L'usage "cyclable" de la plate-forme ferroviaire ne peut en aucun cas être prioritaire sur la remise en service commercial de la voie.
3. Si le principe de cet aménagement est retenu, quel doit être selon vous le choix du tracé et le site à utiliser ?
Seuls certains aménagements légers: sécurité, certaines déviations de communes à 2X1 voie, réalisation et réfection de pistes cyclables, doivent être envisagées le long de la RD 562 et dans les traversées des communes conformément à l’article L228-2 du Code de l’environnement.
4. Quelles seraient les variantes que vous préconiseriez ? Quelle est la variante qui a votre préférence ?
Aucune. Nous souhaitons l’étude du développement de l’intermodalité des transports.
Conclusion
Il nous semble qu'en amont d'un tel projet, une réflexion globale doit avoir lieu, prenant en compte des paramètres beaucoup plus larges (finances publiques, environnement, santé, urbanisme, politiques économique et touristique, attentes de la population, prospective quant à l'évolution des transports à long terme...)  permettant de définir une politique des déplacements cohérente aux niveaux régional, s'insérant dans les cadres nationaux et européens, et non en opposition avec ceux-ci comme c'est le cas pour l'instant.
L’Avenir de notre Région ne se trouve-t-il pas dans la recherche et la réalisation de solutions innovantes ?

 
Pour l'association

Michel Caen

Président de Dérailleurs

