La Commission particulière du débat public

communique

Le débat public Fos2xl a franchi à présent les trois quarts du chemin.

Plus de 600 personnes ont participé aux réunions. Elles ont bénéficié du regard de plusieurs experts indépendants et ont pu questionner, outre le Port Autonome de Marseille, tous les services et sociétés nationales concernés.

Le public, directement et par la voix de ses élus et de ses associations, a marqué son appui au développement de la zone industrielle et portuaire, suscité par le projet Fos2xl, mais a également fait part de son souci quant aux éventuelles dégradations des conditions de vie quotidienne qui seraient  liées à la mise en œuvre de ce projet, si rien n’est anticipé. 

C’est ainsi qu’ont été fortement soulignés les problèmes de la qualité de l’air, les conditions de circulation et de sécurité sur le réseau routier, la place respective des divers modes de transport - avec une préférence marquée pour les voies ferrée et fluviale -, les conditions dans lesquelles la population proche pourrait bénéficier des offres d’emplois liées au développement de l’activité portuaire, le souhait de voir émerger un « projet de territoire » englobant les diverses communes concernées ; de même, l’espoir s’est exprimé que le débat public trace les voies d’une coopération permanente entre les divers acteurs locaux et le Port Autonome de Marseille.

Lors de la réunion publique de synthèse du 24 juin à Fos-sur-Mer (18h00, Maison de la mer), la Commission particulière fera état des principaux éléments de son compte rendu, qu’elle rendra public dans son intégralité courant juillet. Sans attendre les délais que lui donne la procédure,  le Port Autonome de Marseille commencera à répondre le mieux possible aux préoccupations des habitants en annonçant des mesures spécifiques liées à son rôle de maître d’ouvrage. 

