DÉBAT PUBLIC

INTERVENTION DE RÉAGIR ET VIVRE EN MAURIENNE

Depuis 1999, RÉAGIR ! et Vivre en Maurienne ont pour vocation de défendre l’environnement de la vallée de la Maurienne, en luttant contre le trafic international routier passant par le tunnel du Fréjus et les nuisances qu’il génère. Leur combat, comme celui de nombreuses associations locales, s’inscrit dans l’adage « penser global, agir local ». Le but de Réagir et de Vivre en Maurienne est d’obtenir un changement radical de politique des transports, au niveau national et européen, avec le transfert des marchandises sur le rail et les voies d’eaux. Ce transfert devra s’accompagner d’une réflexion globale sur l’utilité de certains transports et leurs conséquences sur l’économie, le budget de l’état, l’environnement et la santé.

· Confrontées à l’opposition de l’opinion publique face à toute augmentation des capacités routières pour la traversée des Alpes, nos autorités ont recours à des méthodes détournées, consistant à scinder les grands projets en plusieurs étapes afin de limiter la contestation : 

· La réalisation des deux tronçons de l’A48 et de l’A51 pour désengorger la vallée du Rhône 

· Le percement d’un deuxième tube au Fréjus. 

· La mise à 2x2 voies de la route d’accès au tunnel du Mont Blanc, signe avant coureur de la construction d’un second tube au Mont Blanc…pour des raisons de prétendue sécurité.

Tous ces projets apporteront une hausse importante des camions et des nuisances dans tous les lieux traversés.

Il est donc hors de question pour Réagir !, Vivre en Maurienne et toutes les autres associations d'accepter de tels projets, qui sont absolument contraires aux engagements européens de la France (Convention Alpine). Ces projets coûteux  sonneront le glas des solutions alternatives ferroviaires comme le Modalhor, fluviales et maritimes. L’amélioration des infrastructures existantes comme les RN 75 et 85 suffisent largement sans prendre plus d’espace dans un environnement fragile comme celui du Trièves.
La construction d’une autoroute est un facteur de désertification des vallées traversées et n’apporte des activités économiques intéressantes qu’aux grands pôles. L’A43 devait assurer un nouveau développement économique et le désenclavement de la Maurienne. Il n’en a rien été : au contraire des entreprises ont fermé. L’A43 n’est qu’un argument de vente pour le tourisme hivernal et un axe de transit pour le trafic poids lourds international. Toute création autoroutière est un appel d’air pour le trafic routier. Toute nouvelle infrastructure crée un nouveau flux. Depuis le percement du tunnel du Fréjus en 1980, le nombre de PL n’a cessé de grimper :    255 000 en 1985 (soit 700 par jour)

                  540 000 en 1990 (soit 1480 par jour)

                  784 000 en 1998 (soit 2150 par jour)

               1 475 754 en 2002 (soit 5 000 par jour)               (source SFTRF)
Un des facteurs les plus importants favorisant la fréquence et la gravité des accidents est la proportion des poids lourds et des automobiles qui y circulent. Or, toutes les mesures prises ou annoncées concernant le transport de marchandises démontrent que la route est encore le seul mode de transport porté par la France. Dans le contexte actuel de crise pétrolière, et alors que le protocole de Kyoto impose de réduire les émissions de gaz à effet de serre, les citoyens sont en droit de se demander ce qui peut justifier la politique pro-routière de l’Etat. Si la France voulait réellement améliorer la sécurité routière, il lui suffirait de mettre en place des mesures de réglementation de la circulation des camions, par une redevance Poids Lourds comme cela se fait en Suisse, Allemagne et Autriche. Il est pourtant urgent de favoriser les modes alternatifs, tant pour des raisons humaines (santé publique et sécurité routière), environnementales que pour des raisons économiques. 
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