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Objet : Contribution de la Confédération paysanne de l’Isère au débat public sur la liaison Grenoble-Sisteron


Grenoble le 27 septembre 2005


Monsieur,

Lors de la réunion de débat public sur l’A51 qui a eu lieu à Veynes, nous avons fait le triste constat que le maître d’ouvrage du projet ne jouait pas le jeu du débat public. En effet, pour lui, le débat public porte sur « comment limiter les impacts de l’A51 sur l’agriculture et l’environnement ? ». Pour lui la construction de l’autoroute est donc acquise. Or l’objectif de cette concertation est une véritable comparaison entre quatre solutions possibles : l’aménagement de la voie ferrée, l’aménagement des routes nationales 75 et 85; l’autoroute par Lus ; l’autoroute par Gap.

Pour nous il est clair que la solution d’aménagement de l’existant voie ferrée et nationales est la meilleure.

Les deux solutions autoroutières sont équivalentes et dévoreuses d’espace : 1 km d’autoroute consomme 10 ha. L’aménagement routier a l’avantage de consommer moins d’espace agricole de part la réutilisation du tracé.

De plus les exploitations agricoles se sont déjà organisées en fonction de la nationale : des tunnels et des ponts ont été mis en place pour le passage des tracteurs, des échanges de terres ont eu lieu pour que les exploitations d’élevage ait des pâtures d’un seul côté de la nationale...

Par ailleurs la présence d’une autoroute dans cette région aura des effets indirects sur l’urbanisation. Notre territoire risque de devenir une cité dortoir.

Alors que les enjeux de maintien et du développement de l’agriculture et du tourisme vert sont toujours cités en tête de liste des projets de développement locaux (Schéma directeur du Trièves par exemple) la solution autoroutière va à l’encontre de tous ces projets de développement durable.

La Confédération paysanne soutien le projet d’aménagement des nationales et de la voie ferrée. Seule solution compatible avec la volonté de maintenir des exploitations agricoles nombreuses, viables et fonctionnelles. 

Marie Clavel, porte-parole de la Confédération paysanne de l’Isère

Véronique Dubourg, porte-parole de la Confédération paysanne des Hautes-Alpes
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