Le 19 juillet 2005,

Avec copie à M. le Président de la Commission Transport de l’Europe, 

Monsieur, 

J’ai bien reçu votre document « Liaison Grenoble-Sisteron ». J’ai fait un précédent courrier resté sans réponse. Il m’intéresse d’avoir en main les deux projets faisant apparaître pour chacun 

tracé et kilométrique

coût prévisionnel 

difficultés techniques et solutions proposées pour les principales difficultés (J’ai, dans le temps, lu que l’Ebron serait franchi en deux fois 1 voie et que la section sur le Souloise et le tunnel qui lui succède vers Gap n’auraient également que deux fois 1 voie). Ceci bien entendu pour la solution par l’Est de Gap !

En ce qui concerne le choix du tracé je dirai simplement que le tracé par l’Est de Gap m’apparaît être une aberration : elle prend en otage tous les usagers se rendant dans le midi, qu’ils soient touristes ou régionaux. L’autoroute n’est pas gapençais mais européenne et je conçois mal à ce titre que les réunions thématiques aient toutes lieu dans la région nord PACA.

Aberration économique que de faire faire 30km supplémentaires à l’utilisateurs Grenoble-Marseille ou Toulon en lui faisant de plus payer quelques euros supplémentaires.

J’adresse copie de cette lettre à Mr le Député européen responsable des transports à la commission de Bruxelles.

Et je passe sous silence le surcoût – jadis évalué du trajet par l’Est. Regrettons de ne pouvoir participer à l’un quelconque de ces débats, je vous prie d’agréer l’expression de mes sentiments sincères.

Gabriel Blanchard.

