Bonjour,

voilà donc une modeste contribution au débat public.

D'abord, je vais me situer. Je réside dans les envrion de Gap, j'effectue environ 30000kms par an en voiture pour des raisons professionnelles (en faisant régulièrement Gap-Grenoble) et en extra je suis chauffeur de car. Je connais donc particulièrement la région.

Donc en première analyse, ce qui me gêne premièrement lors de ces déplacements sur Lyon, c'est les embouteillages institutionnelles dans la traversée de Grenoble (comme ceux de la traversée d'Aix-en-Provence) et ensuite les difficultés pour trouver des crénaux de dépassement raisonnables entre Gap et Grenoble pour doubler les campings-car et les caravanes

Voici donc à mon avis les avantages espérés et les inconvénients estimés d'une autoroute :

Avantages (espérés) :

-          gain de temps (25 minutes en moins sur le trajet), moins de fatigue, route droite et rectiligne…

-          autoroute mieux entretenue en général et mieux dégagée en hivers...

-          création ou maintien d’emploi dans le BTP  pendant sa réalisation (10 ans)…

-          décision populaire politiquement car le désenclavement amènerait des entreprises nouvelles et donc des emplois…

-          coût ferroviaire plus important que celui de l’autoroutier…

-          vente des terres agricoles à un bon prix…

-     augmentation du nombres de tourisme sur le département

-          moins d’accidents sur le tracé autoroutier…

Inconvénients (estimés) :

-          augmentation sensible du trafic routier sur cette portion (local et transit)… délestage de l’A7

-          dégradation et gêne importante pendant la réalisation (les travaux)…

-          impact sur l’environnement irrémédiable…

-          suppression de terres agricoles et de l’activité…

-          dégradation de la nature visuelle et environnementale (faune et flore) dans un environnement fragile…

-          pollution atmosphérique et sonore sur l'ensemble du parcours et particulièrement sur Grenoble et Gap…

-          embouteillage ingérable sur Grenoble et temps de parcours rallongé au final…

-          aucunes entreprises nouvelles et aucune baisse du chômage car les entreprises délocalisent en Chine ou en Roumanie et c’est nettement plus loin que les Hautes-Alpes…

-          augmentation de la pression foncière donc hausse des prix des terrains, des maisons, des loyers et aussi bétonnage des Hautes-Alpes en rapport avec la Côte d’Azur…

-          prix du péage de 13 euros environ

-          investissement de l’état de 70 à 80 % des 2 milliards nécessaire...

* Peut on faire confiance aux politiques des Hautes-Alpes ?

Je souhaiterai dire oui mais aux regards de leurs capacités à gérer convenablement la circulation dans la ville de Gap, dans la ville d'Embrun, j'ai de la peine à imaginer qu'ils soient compétent pour donner leurs avis sur le trafic inter régional voir national. Ensuite, sont-ils impartials ? non, ils ont des intérêts à défendre qui ne sont pas ceux de l'ensemble des Hauts-Alpins mais des entreprises importantes et des gens qui ont du pouvoir et de la notoriété.

* Désenclavement des Hautes-Alpes ?

Les politiques souhaitent le désenclavement des Hautes-Alpes. Ok, cela veut dire quoi et pourquoi faire ?

par l'air (avion) : rien n'est fait, aucun projet viable n'existe actuellement.

par le train vers Aix ou Grenoble : si de Gap pour aller sur Marseille, on continue à passer par Veynes, Serres, Laragne... peut de chance d'aboutir... et n'oublions pas iter. Donc ne serait-il pas rentable d'investir dans le rail en poursuivant l'électrification et le doublage depuis iter jusqu'à Gap en passant par la vallée de la Durance ? au final, ce serait Gap- Aix gare TGV, puis TGV jusqu'à Paris...

par la route : est ce que Gap est plus tourné vers Aix-Marseille que vers Grenoble ? bonne question. Est ce que en aménagant convenablement les nationales, en gagnant 10 minutes sur le trajet, ce n'est ce pas suffisant... Les touristes qui viennent de Hollande, de Belgique ou de Paris, vont-ils plus venir avec une autoroute ? je ne crois pas, c'est d'abord une question de qualité lieu de vacances qui fait la différence (prix, hospitalité, environnement, agréement, activités...).

* Tracé autoroutier par ou passer ? question : pourquoi n'y a-t-il jamais eu de tracé par le dévoluy et donc le col du Festre ? ce serait un compromis acceptable si le choix devait être autoroutier.

* Choix autoroutier ou 2x2 voies : évidemment un tracé 2x2 voies auraient moins de désagréement au niveau de l'environnement, du paysage, au niveau des désertes des villages et hameaux, serait gratuit pour les usagers... mais que ce soit une 2x2 voie, au bilan des camions, des voitures dans les vallées et donc encore plus de trafics si c'est gratuit ! Donc entre le cancer et le sida que choisir ? on revient à la question pourquoi améliorer la circulation ?

* Bilan final : est ce que les avantages d'une "autoroute" seront supérieurs aux désagréments des inconvénients ? à mon avis non. Est ce que je suis prêt à sacrifier un peu de confort (route sinueuse) et un peu de temps (25 minutes) pour une meilleure qualité de vie et une plus grande tranquillité. En regard aux problèmes de circulation dans les villes, en regard aux problèmes des véhicules dans les vallées alpines de Chamonix et Mauriennes, va-t-on prendre les mêmes décisions ? Va-t-on faire les mêmes erreurs ?

* Et si on se projetait dans le futur ? compte tenu de l'évolution du prix de pétrole, compte tenu de l'évolution de la mondialisation, doit-on faire le pari du tout-autoroutier, le pari du transport par la route...

En dernière réflexion, je dirais aux décideurs de l'état, au CETE et à la DDE, quelle terre veut-on laisser à nos enfants et eux quel regard auront-ils sur nous dans 40 ans ? s'ils diront, ils savaient pour la pollution, ils savaient pour le pétrole, ils savaient pour l'effet de serre et ils n'ont rien fait...

Alors Messieurs, agissez avec sagesse...

Bon débat.

Emmanuel Hernandez

