Emmanuel KILGUS


A l’attention de la Commission Particulière du Débat Public concernant la LGS


Seyssinet Pariset, le 20/09/2005

Mesdames et messieurs,

N’ayant pu participer à aucune des réunions publiques, je tenais par cette contribution à participer au débat qui représente une avancée démocratique notable.

Bien qu’ayant de nombreuses attaches familiales à Manosque, je vis et travaille à Grenoble depuis une dizaine d’années. De ce fait, je pratique la route entre Grenoble et Sisteron une bonne quinzaine de fois par an. J’emprunte pour cela la nationale 75 que je considère comme une route agréable à laquelle il manque néanmoins quelques aménagements :

· Aucune voie de dépassement sécurisée. Pourtant, elles permettraient de doubler en toute sécurité,

· Aucune déviation d’agglomération sauf la modeste demi-déviation de Monestier de Clermont. Pourtant, elles permettraient d’améliorer la qualité de vie des habitants, assureraient une meilleure fluidité aux véhicules sur l’itinéraire et permettrait un léger gain de temps.

· La route nationale coupe la voie ferrée en de nombreux points. La dénivellation de ces croisements permettrait d’améliorer la sécurité et la fluidité de la RN75.

A la lecture des propositions concernant la LGS, l’aménagement des 2 RN me semble être la meilleure solution. En effet, ces aménagements permettraient d’améliorer les 2 voies Grenoble-Sisteron et Grenoble-Gap, assurant à de nombreuses populations (locale ou transit) une amélioration de la sécurité et de la qualité de vie (pour les agglomération contournées). De plus, c’est le projet le moins cher, préservant le plus l’environnement et pouvant être réalisé et utilisé par étape…

La solution autoroutière mixte par Lus la croix-haute est, des 2 solutions autoroutières, la plus raisonnable :

· Trajet direct pour la majorité des utilisateurs (venant du nord de Grenoble et allant au sud de Sisteron),

· Altitude moindre,

· Utilisation de la RN75 en 2X2 voies dans la vallée du Buech,

· Barreau la Saulce-La Batie neuve permettant, depuis le sud, la même desserte que le tracé est pour les hautes-alpes et l’Ubaye,

· Délai de réalisation plus court et moins aléatoire que pour le tracé est,

· Coût largement inférieur (411 millions d’euros) et moins aléatoire que pour le tracé est,

· Beaucoup moins nocif que le tracé est d’un point de vue environnemental,

Quant à la solution autoroutière par l’est de Gap, elle apparaît, très largement, comme la moins bonne des solutions car :

· Coût pharaonique et incertain au vu des ouvrages à réaliser (tunnel du farraut, viaducs de l’Ebron et de la Souloise),

· Désastre environnemental (Trièves, Champsaur en particuliers),

· 28 Km supplémentaires par rapport au tracé ouest, entraînant certainement un trafic important sur la RN75 entre le Col du Fau et l’échangeur : Sisteron Nord. Pourquoi payer l’autoroute pour faire 28 Km supplémentaires et donc gagner peu ou pas de temps…

· Trajet Gap-Grenoble par tracé est (1H08) à peine plus court que par le tracé ouest (1H18) . En effet, l’échangeur le plus proche de Gap au nord se trouve à Brutinel, soit une quinzaine de Km dont les lacets du col Bayard…

A la vue des différentes propositions et coûts associés, on pourrait aménager les RN85 et RN75 pour 610 Meuros, améliorer de manière sensible le réseau ferroviaire (830 Meuros) et même réaliser les déviations de Tallard et des villages de la vallée de l’avance ( ? Meuros). La somme resterait largement inférieure à la réalisation de l’autoroute par l’ouest (1,8 Meuros) ou par l’est (2,2 Meuros).

De plus, je tiens à vous signaler que je continuerai comme habituellement à ralier régulièrement Grenoble et Manosque. Pour ce faire et quelque soit la solution retenue, je continuerai à passer par le col de Lus la Croix Haute. Et je puis ajouter que je ne serai pas le seul dans ce cas.

Merci de prendre en compte ma contribution.

Veuillez croire, mesdames et messieurs, à l´assurance de ma considération.
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