Je viens de prendre connaissance de votre publication "les cahiers d'acteurs" n° 1 de juin 2005.
 

Je vous fais part des réflexions que m'inspirent vos articles
 

I - vous dites paragraphe 2 l'autoroute fragilise les acteurs économiques dans nos villages. Vous avez raison. L'autoroute évite les les villages. Mais vous préconisez au paragraphe 3  l'aménagement des routes nationales par, entre-autres, des déviations de villages. Quelles différences  pour les acteurs économiques de ces villages entre l'autoroute et les déviations puisque dans les 2 cas nous les éviterons.
 

II - Paragraphe 6, je vous cite, pour quelles raisons réduire les déplacements entre Grenoble et Gap ou Grenoble et Marseille puisqu'il faut ensuite une heure pour traverser ces villes ? C'est vrai. mais via les nationales il nous faut également une heure pour traverser ces villes. Autant rejoindre ces localités plus rapidement.
 

III - Avez-vous déjà emprunté la liaison ferroviaire Manosque/Veynes/Grenoble/Chambéry ?  Vous savez  que les TER sont gérés par les Régions ? Qu'arrive-t-il si une machine de la liaison Veynes/Grenoble gérée en matériel par Rhône Alpes, est en panne à Lus la Croix-Haute. Serons-nous dépanné par un tracteur de la Région PACA ? Non.   Nous attendrons.
 

Pour de nombreuses raisons la liaison autoroutière Aix en Provence/Grenoble doit être maintenue. Ne touchez pas aux routes nationales, . Il m'arrive fréquemment, comme beaoucoup d'entre nous, d'emprunter ces routes pleines de charme, surtout pas de déviation de nos jolis villages.
 

Laissons les RN et autres routes pour cheminer et se promener. Les autoroutes sont réservées au transit. Comment voulez-vous gérer une migration au moment des vacances ?  Etes-vous certains de ne jamais avoir emprunté d'autoroute pour être contre ?
 

Il faut hélas, vivre avec son temps, sans pour autant ne pas être respectueux de l'environnement.
 

signé, un automobiliste qui circule régulièrement sur le tracé Grenoble/Manosque et qui attend avec impatience la continuité de l'A 51.
M. Lassourdière

