Gap, le 

GB/VB

Monsieur le Président,

Le 16 Juillet dernier, une locomotive tombe en panne dans les Hautes-Alpes sur la ligne Paris - Briançon.

Les délais de remise en route sont tels que toute la desserte du département est désorganisée ; de nombreux usagers et touristes sont contraints de patienter de longues heures ou d’utiliser d’autres modes de transports pour arriver à leur destination.

Drôle d’image pour notre département…

Le lendemain… loi des séries, c’est une autre locomotive qui subit le même sort sur la ligne Grenoble – Veynes – Gap avec des conséquences identiques.

Par lettre en date du 22 Juin, le Directeur Régional de la SNCF confirme la suppression des wagons-lits sur la ligne Paris – Briançon en 2006. Je rappelle que, par exemple à partir de Gap, pour joindre les gares TGV en train, il faut au minimum : 

Gap – Grenoble : 2 h 33 mn

Gap – Valence : 2 h 47 mn

Gap – Aix en Provence : 3 h 14 mn

Dans le même temps, on apprend que les dossiers d’autoroute Lyon – Clermont-Ferrand et Annecy – Genève sont débloqués, l’un par décision de l’Union Européenne, l’autre grâce à des financements entièrement privés.

Jeudi 21 Juillet : Le trafic des poids lourds est tel sur la RN 91 à la suite de la fermeture du tunnel du Fréjus que les Préfets des Hautes-Alpes et de l’Isère sont contraints de prendre un arrêté d’interdiction. Sur les radios nationales on conseille aux chauffeurs « de ne pas emprunter la difficile route Napoléon Grenoble – Gap mais de choisir le Mont-Blanc ou Vintimille ! ».

…/…

Vendredi 22 Juillet, un article du journal « Le Monde » informe du début des travaux du percement du tunnel ferroviaire du Perthus. C’est le troisième tunnel percé dans la chaîne des Pyrénées en quinze ans : Le Puymorens, le Somport, tunnels routiers, et maintenant le Perthus.

Jeudi 21 Juillet : des élus français, suisses, autrichiens, lancent des invitations à un colloque qui se déroulera le 13 Octobre à Chambéry sur le thème des transports alternatifs dans les Alpes. Les Alpes du Sud, le tunnel sous le Montgenèvre, l’A 51 ne sont même pas mentionnés…

Ces quelques exemples illustrent notre situation. Elle n’est pas reluisante…

Certes notre position géographique, notre faiblesse démographique, notre situation économique constituent de réelles difficultés pour nous faire entendre et pour défendre nos intérêts.

Mais ne sommes nous pas les premiers responsables ? Quand des opportunités passent à porter de main, savons-nous les saisir ?

Sommes-nous suffisamment mobilisés au bon moment ?

Sommes-nous capables de trouver entre nous un minimum de consensus ?

Bref, sommes-nous suffisamment énergiques pour nous mobiliser nous-mêmes et mobiliser nos populations ?

Or, une occasion se présente immédiatement : « la deuxième phase du débat public sur l’A 51 » qui se déroulera du 23 Août au 20 Octobre 2005.

Ne vaut-il pas la peine que toute femme et tout homme qui exerce la moindre responsabilité élective, socioprofessionnelle, associative, se mobilise intensément durant deux mois pour faire entendre la voix des Hautes-Alpes dans ce débat ?

Toute commune, toute organisation, toute association, tout individu peut :

· Rédiger un « cahier d’acteurs » de quatre pages, 12 000 mots maximum, pour donner sa position, ce cahier sera publié gratuitement.

· Adresser à la Commission Spéciale du Débat Public, une délibération, une lettre, un email, un fax, copie d’un article, etc…

· Assister aux réunions du débat public dans les Hautes-Alpes et en Isère, et notamment à Grenoble pour la réunion de clôture le 13 Octobre 2005 à 20 h 00.

Il me semble que cela en vaut la peine, même si vous êtes aujourd’hui déçu par l’ancienneté et la lenteur de ce dossier de l’A 51.

…/…

Il est vrai que 18 ans d’études, onze Ministres de l’Equipement, deux Présidents de la République, plusieurs Gouvernements de droite et de gauche, cela fait beaucoup ; la lassitude, l’incrédulité et de défaitisme peuvent légitimement s’emparer de certains d’entre vous.

Mais nous n’avons pas le droit de baisser les bras au moment où se joue l’avenir de notre massif.

Nous avons légitimement droit à cet équipement qui ne coûte que 3 fois le tunnel de la traversée de Toulon (3 km) alors que depuis la construction du barrage de Serre-Ponçon, la collectivité nationale n’a construit aucune infrastructure d’importance dans le massif des Alpes du Sud et alors que partout ailleurs, les communications, les implantations scientifiques, industrielles, culturelles ont fait un bond en avant considérable.

Nous ne demandons que la Justice entre les Régions. Nous demandons pour notre département que la DATAR considère comme le plus enclavé de France, un minimum de rattrapage, de considération et de confiance. Encore faut-il que notre voix soit entendue !

Mobilisez-vous chacune et chacun à votre niveau.

N’attendez pas que tel ou tel vous donne des consignes ou vous prenne par la main.

Soyez les acteurs de votre avenir

et de celui de vos enfants.

Restant à votre disposition, je vous prie d’agréer, Monsieur le Président, l’expression de mon sincère dévouement.
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Pierre BERNARD-REYMOND

Maire de Gap

Conseiller Régional

Ancien Ministre

Monsieur Daniel RUEZ

Président de la Commission Particulière

Du Débat Public pour la liaison entre 

Grenoble et Sisteron

Maison de l’Entreprise

11 allée des Genêts

04200 SISTERON

Adresse de la Commission Spéciale :

« Commission Spéciale du Débat Public 

pour la liaison entre Grenoble et Sisteron »

Maison de l’Entreprise

11 Allée des Genêts

Parc d’activité de Sisteron - Val de Durance

04200 SISTERON

contact@debatpublic-cpdpgrenoblesisteron.org
Calendrier des réunions du Débat Public

Mardi 23 Août de 20 h à 23 h : 
Mens

Jeudi 1er Septembre de 20 h à 23 h : 
Saint-Bonnet en Champsaur

Mardi 6 Septembre de 20 h à 23 h : 
Gap, Salle du Royal

Mercredi 7 Septembre de 20 h à 23 h : 
Briançon, Théâtre le Cadran

Jeudi 8 Septembre de 20 h à  23 h : 
Lus la Croix Haute, salle polyvalente Le village

Jeudi 15 Septembre de 20 h à 23 h : 
Corps, salle des fêtes

Jeudi 22 Septembre de 20 h à 23 h : 
Aspres sur Buëch, salle municipale

Jeudi 29 Septembre de 20 h à 23 h : 
Liaison Ambérieu – Sisteron. Se renseigner pour le lieu

Mercredi 5 Octobre de 20 h à 23 h : 
St-Etienne en Dévoluy, salle communale

Jeudi 6 Octobre de 20 h à 23 h : 
Tallard, salle polyvalente

Jeudi 13 Octobre de 20 h  à 23 h : 
Grenoble, Alpes Congrès, salon Les Ecrins


Réunion de clôture

Jeudi 20 Octobre de 20 h à 23 h : 
Sisteron, salle des fêtes de l’Alcazar


Réunion de clôture

