Bordeaux, le 11 décembre 2006
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RESEAU FERRE DE FRANCE 
compléments d’informations demandés
 lors du débat public du 5 décembre à Dax

Lors de la réunion du débat public sur le projet ferroviaire Bordeaux Espagne, le 5 décembre dernier à Dax, le manque de précision sur le nombre de trains de voyageurs circulant au sud de Bayonne, figurant dans la note de Réseau ferré de France « Analyse de la capacité de la ligne existante Bordeaux-Irun », a amené une partie du public à mal comprendre ce chiffre et à contester globalement les informations fournies par RFF.
Pour préciser le chiffre indiqué, comme le Président de la CPDP l’a demandé ce jour là, RFF a complété la dite note en détaillant le nombre de trains circulant sur le tronçon de ligne compris entre les gares de Bayonne et Hendaye.
En se basant sur les chiffres issus de la base THOR qui sert à établir les circulations sur le réseau ferré national, RFF apporte donc les précisions suivantes :
En 2005, 108 trains par jour (moyenne sur toute l’année, le nombre de trains pouvant varier selon les jours et les saisons) ont circulé au sud de Bayonne (deux sens confondus).
Sur ces 108 trains (voir schéma) :
-78 trains ont circulé entre Bayonne et Hendaye: 

26 voyageurs grandes lignes

16 TER
22 fret

14 non commerciaux (trains circulant à vide)
-8 (TER)  vers Saint Jean Pied de Port, 

-20 vers Puyoo et Pau :

8 grandes lignes,
6 TER 
3 fret,

3 non commerciaux 
-2 (fret) vers Marracq (port de Bayonne)

Dans l’expertise faite par SMA portant notamment sur le nombre de trains circulant sur la ligne actuelle, pour les deux sens confondus, il est indiqué entre Bayonne et Hendaye :
40 trains de voyageurs

26 trains de fret 

Si on y ajoute les 14 trains non commerciaux (non comptabilisés par SMA), cela fait 80 trains.

Les nombres totaux de trains pris en compte entre Bayonne et Hendaye par RFF (78) et SMA (équivalent de 80) sont donc bien du même ordre de grandeur.
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