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CENTRE EUROPEEN DE RECHERCHES ET D’APPLICATIONS GEOLOGIQUES

HYDROTHERMALISME DE DAX


· Géologie

Zone du Diapir de Dax

· Zone hydrothermale

· zone hydrothermale liée à l’existence d’une lame de dolomie (CO3CaMg) d’âge secondaire (Crétacé supérieur – Sénonien) redressée en position sub-verticale le long du flanc nord de la structure salifère triasique qui confère à l’eau thermale ses principales caractéristiques physico-chimiques (eau sulfatée, chlorurée, calcique , sodique).

· largeur de la zone hydrothermale : une centaine de mètre : elle disparaît à l’Ouest au pont de chemin de fer et se trouve au stade à 500 m de profondeur. Au forage d’Yzosse (à 1,5-2 km environ à l’Est de Dax) la dolomie a été recoupée vers 1000 m de profondeur/sol.

· Sources hydrothermales

· l’eau du réservoir profond remonte à la surface par les fractures très nombreuses affectant la dolomie disposée en une série d’écailles, ce qui confère à la dolomie une forte « perméabilité en grand » dans un milieu non poreux.

· le transfert d’eau vers la surface depuis le réservoir triasique profond est plus ou moins rapide et toujours complexe, ce qui explique les variations de température et de qualité chimique observées en divers points d’émergence ou d’exploitation.

Ainsi, dans la zone de la Fontaine la température maximale de 64°C a été enregistrée alors qu’elle n’est que de l’ordre de 40°C dans d’autres zones proches (au droit d’épontes superficielles notamment les alluvions).

· si on se base comme gradient géothermique dans le sous-sol de cette région sur la valeur moyenne de 3°C par 100 m (ordre de grandeur), cela confirme la profondeur du réservoir aquifère triasique qui doit être de l’ordre de 1 700 à 1 800 m/s au droit de la zone de la Fontaine Chaude, en admettant que la remontée de l’eau jusqu’à la surface est très rapide.

· L’exploitation actuelle de l’eau hydrothermale se fait uniquement par forages équipés de pompes immergés. Les principaux forages étant les suivants :

* forage des Baignots : 
profondeur = 106 m ;

* forage de la Fontaine chaude : 
profondeur = 47 m ;

* forage de la place de la Course : 
profondeur = 65 m ;

* forage Elvine : 
profondeur = 134 et 152 m ;

* forage stade municipal : 
profondeur = 538 m ;

avec une composition chimique de l’eau qui varie légèrement d’un forage à l’autre.

L’exploitation par forages a conduit à l’abandon, voire à la disparition des sources souvent mal protégées (par exemple : Trou des Pauvres, Puits du Roth…).

En résumé :

Aquifère très profond (1 800 m/sol)

Exploitation actuelle uniquement par forages

Plusieurs sources disparues ou abandonnées.

· Siège Social et Bureaux : 
BORDEAUX-MONTESQUIEU - 33651 MARTILLAC CEDEX
Tél : 05 56 64 83 00 – Fax : 05 56 64 83 01 – cerag@site-montesquieu.com

Société à responsabilité limitée au capital de 9 900 € – R.C.S. BORDEAUX B 378 500 581

N°TVA intercommunautaire : FR64378500581


