Madame, Monsieur,
Tout d'abord, nous vous remercions pour la qualité des moyens d'information proposés (site internet, boutique dans Bayonne, journaux et documents) concernant ce débat public. En tant que riverains du pont ferroviaire en fer sur l'Adour, nous attendons depuis 2003 sa reconstruction dans un matériau qui réduise le bruit de passage des trains. Nous utilisons fréquemment la gare TGV de Bayonne, très commode du fait de sa situation centrale, et nous ne voyons absolument pas l'intérêt d'une gare supplémentaire en pleine campagne Basque.

Enfin, nous pensons aussi que l'économie de l'après-pétrole doit se substituer aux trajectoires actuelles ; le transport ferroviaire consomme beaucoup d'énergie, de plus en plus coûteuse, et devra se recentrer sur les marchandises indispensables.
En conclusion, nous sommes pour un aménagement écologique de la voie existante, donc pour le scénario 1 : moins de bruit pour les riverains et une vitesse TGV réelle entre Bordeaux et Bayonne pour réduire ce temps de parcours.
Meilleures salutations,
Anne Loustalot
8 avenue du Commandant Boissel
64 100 Bayonne

