LGV 2020/2030 - après le débat public de JEUDI SOIR 9, à Biganos sur les projets de LGV 

(copie  à Mme le Député de la 8° circonscription : Mme Des Esgaulx)
 

Bonjour 
 

honneur vous indiquer mon compte-rendu après cette réunion :
 

Ma réflexion : 
"le train relie-t-il les Hommes ? "
 

concernant le projet ferroviaire LGV Tours/Bordeaux/Dax/Hendaye-Irun
hier très bon débat constructif : enfin des corrections vont être apportés, et des idées prises en compte ... (notamment une gare mieux utilisée et aménagée : Biganos /Facture - oubliée jusqu'à hier soir ... et d'avantages d'arrêts ... à des horaires utiles pour le travail, pas comme actuellement.)
 

(il y a déjà eu un débat à Arcachon le 14 sept 06, mais qui n'avait pu avoir autant de débats constructifs de par votre organisation au début) 
 

 

le  projet  n°  1
- POINT IMPORTANT / UNE ERREUR ? sur les cartes de population : "oubli" du nombre d'habitants été/hiver concernant le Bassin d'Arcachon/Val de l'Eyre/Nord des Landes : soit de  150.000 hab
à près de 500.000 hab l'été, et 300.00 hab les w.e. et jours fériés
(si on avait voulu "piper" la décision pour le projet N° 3, on n'y serait pas pris autrement !)
l'importance du Tourisme vers les stations balnéaires, et le Bassin a la plus forte augmentation de population et de constructions d'habitations (le Bassin : 2° communalité de la Gironde après la C.U.B., et le 3° d'Aquitaine après le B.A.B.)
 

l'association CORBATEC était  présente! (collectif du Bassin d'Arcachon pour les transports en commun) avec des précisions d'anciens cheminots sur les pentes des rails, etc. agissant bien depuis longtemps sur les problèmes de transports locaux ! 
 

impératif :
 (tracé actuel + 2 lignes LGV) a retenu toute l'attention, et reliant les zones de fortes populations de destination (2 TGV ... pour le Bassin, les T.E.R. et le fret France/Espagne : soit 330 trains/jour) : coût moindre! et facilement adapté ...
 

(2 tunnels de 2km 400 à prévoir, pour passer le s/o de Bordeaux/Pessac)

 

- l'importance des emplois de haute qualification du Laser-Mégajoules à Marcheprime/Le Barp, dont  la gare TGV la plus proche est Facture, et les habitations nouvelles autour du Bassin ... (se déplaçant vers la Capitale et autre  lieux de la DGA / et Centres Nucléaires
 

- l'importance de la gare de Facture/Biganos à réaménager pour les T.E.R. et le Fret (l'usine à Papiers de Facture) et le T.G.V. 
d'avantage d'arrêts 
 

- est-il nécessaire de faire 2 nouvelles voies de raccordement (du au rayon de virage) afin de passer le virage de Lamothe/Facture : n'est -il pas préférable de faire  baisser  la vitesse en ce  lieu ? )
ligne à 220 km/h et 330 km/h ensuite : ligne toute droite jusqu'à Labouheyre/Dax
 

- l'importance aussi des Bases Militaires  (Air et Terre)  proches  :
 St-Médard/ Mérignac/Cazaux/C.E.L.M. Biscarrosse /Captieux/Mont-de-Marsan 
et des usines aéronautiques ... (nombre  important de personnels utilisant beaucoup le train, et pour aller vers Paris aussi, etc.)

 

- l'importance du Palais des Congrès à Arcachon attirant toute l'année de nombreux congressistes venant de toute la France
 

- tous les élus du Bassin et du Val de l'Eyre, sans exception, sont pour cette solution

 

 

- le  tracé  n° 3
  par l' Est allant vers Mont-de-Marsan (plus tard  jusqu'à Pau-Lourdes )(et  vers Madrid ? via le tunnel sous les Pyrénées) a ses atouts politiques
 (mais sans fret - cause pente forte - et des vitesses) (30 à 40 trains LGV/jour) - utilisant une ligne commune Bordeaux/Langon/Toulouse : coût très important et vu le peu de trains devant y circuler !
ce projet pouvant voir le jour bien après par des fonds européens, et du Conseil Régional des Landes, et  du "Béarn - Pyrénées Atlantiques" et Espagnols si....dans  30 ans 
pour créer aussi une possibilité du transport fret ferroviaire (satisfaire ainsi les désirs de certains politiques et la Ville/Préfecture de Mont-de-Marsan - population de 50.000 hab - bien moindre que le Bassin d'Arcachon/ Val de  l'Eyre/Nord des Landes)
et obligeant les gens du Bassin à aller sur Bordeaux pour aller ensuite vers le s/o !  soit 1h30 de plus de trajet ! cela ne sert à rien! 
 

mais ne desservant pas le Bassin etc. (mais celui-ci conservant les activités  actuelles) -
 

 

 

- le tracé n° 2 : en passant près de l'Autoroute, et traversant tout le Parc du Val de l'Eyre, et ne se raccordant pas au Bassin (sans population desservie) a été nettement refusé !
 ne faisant gagné que très peu de temps (pour aller à Dax, et annulée par la durée pour s'y rendre depuis le centre ville!)
 et obligeant les gens du Bassin à aller sur Bordeaux pour aller ensuite vers le s/o !  soit 1h30 de plus de trajet ! cela ne sert à rien! idem que pour le cas n° 2 
 

- les trains passant tous par la gare St Jean : il sera nécessaire dans 15 ans de faire une autre gare TGV plus à l'Est de la gare St-Jean (pour Toulouse et le sud et sud/ouest de l'Aquitaine et l'Espagne) 
 

- Améliorer la ligne T.E.R. : Mont-de-Marsan /Facture/Bordeaux : avec 1 arrêt systématique à Facture (train à 200km/h)
 

 

- l'intérêt du train est évident pour le développement durable, et l'environnement, pollution...
 prévoir l'obligation pour les camions transitant sur la France d'utiliser le train (comme cela se fait en Suisse) d'où la création plus tard de la ligne Est afin de pouvoir étaler les trains de marchandises (allant bien moins vite que les TGV) et donc d'avoir 6 lignes (2030?)
 

- améliorer la desserte maritime depuis les ports espagnols et de Bilbao/ Belgique/Allemagne et pour les ports français : Nantes - Cherbourg - Le Havre - Dunkerque (53 % du  fret transporté actuellement)
 

 

C. Mulcey-Longau   
15 Bd Deganne  33120 Arcachon
tel : 05 56 54 92 49
membre du Bureau/Secrétaire général
UNAN33/ APBA 
Union Nationale des navigateurs - section Gironde (regroupant  14 associations de  plaisance )
et du CA de l'Association des Plaisanciers du Bassin d'Arcachon
 

 

[et vu  aussi sur  1 autre site :
 

http://lgv2030.free.fr/ligne3.htm#Basque
