Devant un projet important comme l'est le projet ferroviaire Bordeaux-Espagne, je tiens à remercier Monsieur CHAUSSADE, Président de la Commission, pour permettre aux élus, aux habitants, aux associations de s'exprimer sur ce sujet si important pour l'avenir de notre Région l'Aquitaine.

Il est important de souligner que ce projet est capital pour l'Aquitaine. Cette région, que nous aimons tant, prend - et je le regrette - énormément de retard par rapport à d'autres régions françaises et européennes.

Ce projet est donc INDISPENSABLE. 3 tracés nous sont proposés. Pour ma part, je m'oppose TOTALEMENT aux tracés 2 et 3 : Car ces 2 tracés coupent la 8ème Circonscription qui est la mienne dans les Cantons du Val de L'Eyre et du Sud Gironde. Je tiens d'ailleurs à exprimer ici aux habitants, aux élus du Sud-Gironde ma TOTALE SOLIDARITE dans le "combat" qu'ils mènent.

Pourquoi suis-je opposé à ces 2 tracés ? Ces tracés seraient une véritable catastrophe non seulement pour le milieu écologique ( le PNR des Landes de Gascogne serait touché en plein cœur ), mais également sur un plan démographique : les familles qui font le choix spontanément de vivre à la Campagne, au calme vont y réfléchir à 2 fois, je ne parle pas du plan économique où les retombées seraient presque nulles.

Vous l'avez compris pour ma part, je suis FAVORABLE au tracé n° 1 qui est le doublement de la voie actuelle Bordeaux-Irun. Ce tracé, présente de nombreux avantages :

- la voie existe déjà ( moins de risques sur le plan écologique )

- la gare de FACTURE / BIGANOS aurait une attractivité renforcée

- l'augmentation démographique sur le Bassin d'Arcachon

- Coût moins onéreux

QUID du financement ? car je remarque aujourd'hui que la question financière est totalement écarté. Mais il y aura des réponses à donner.

Je souhaite enfin que ces débats publics ne soient pas un coup d'épée dans l'eau et que les remarques des uns et des autres soient réellement prises en compte. J'espère sincèrement que la crainte que j'ai aujourd'hui - qui est que le choix du tracé définitif est fixé - soit totalement dissipé à l'issue de ces multiples réunions.

Je vous remercie d'avoir pris en compte ma contribution au débat.

Salutations,

Damien COUNILH 

