Monsieur le Président de la commission du débat public

Je n’ai pas assisté à la réunion que vous avez tenue à Bayonne car, ne représentant personne d’autre que moi, ma contribution aurait été déplacée. En tant que retraité de la SNCF je devrais être satisfait que le réseau des TGV s’agrandisse. Il en est bien ainsi mais certaines choses, certaines prises de position m’inquiètent. En effet j’ai l’impression que cette nouvelle ligne répond davantage à des désirs politiques plutôt qu’à un véritable besoin. Je n’ai lu aucune étude de trafic sérieuse, j’espère qu’il y en a, mais j’ai entendu beaucoup d’incantations. Je vais donc essayer d’apporter ma petite contribution à ce débat.
De l’utilité d’une gare TGV

Lors de la Réunion de Bayonne nous avons pu entendre le maire de cette ville réclamer une gare TGV. Jusqu’à ce jour l’avantage du train par rapport à l’avion est que le train amène les voyageurs au cœur des villes. Pourquoi donc vouloir ravaler le train au rang de l’avion en créant une seule gare pour toute la Côte Basque ? J’ai cru comprendre que cette gare se situerait aux abords de la commune de Bassussary. Pour mon cas personnel cela augmenterait mon budget taxi de 33%. Mais je suis privilégié par rapport aux Biarrots et aux Luziens par exemple. Je pense que la SNCF dans sa sagesse continuera à desservir les gares de la Côte Basque par la ligne actuelle. La nouvelle gare ne servira qu’aux voyageurs venant ou arrivant d’Espagne : combien de trains par jour ?
De l’utilité d’une ligne nouvelle TGV entre Bayonne et la frontière

La question sur l’utilité de la gare amène à se poser celle de l’utilité de la ligne. Une ligne nouvelle pour combien de trains ?


On dit aussi que la ligne nouvelle sera utilisée par les trains de marchandises. Quels trains de marchandises. Des trains légers et rapides ? Des trains plus lents mais lourds ? Une ligne pour des trains de 900T n’aura pas les mêmes caractéristiques techniques que celle admettant des trains de 1800 voire 3000T.


Il faut savoir aussi, vous vous le savez mais nos hommes politiques ? que pour augmenter la capacité d’une ligne on peut augmenter la charge remorquée des trains. Quels aménagements est-il possible de faire sur la ligne actuelle ?


J’ai lu beaucoup de « il faut » et de « c’est impossible » mais j’attends toujours des études de trafic concrètes.


Je terminerai ce paragraphe en racontant une petite histoire de mon petit village. Nous avons depuis des dizaines d’années une conduite de gaz qui le traverse. Depuis toujours EDF-GDF nous disait que nous avions un habitat trop dispersé pour que nous puissions être raccordés. Je viens de lire que maintenant nous le serons. L’habitat est toujours le même mais le prix du gaz va être libéralisé.


Qui bénéficiera de la ligne nouvelle ?

Les problèmes immobiliers

Nous sommes très nombreux à être dans la zone de la ligne nouvelle. On peut en déduire que tant que le tracé de cette ligne, si ligne il y a, n’aura pas été défini, nous aurons du mal à vendre nos maisons pour aller reposer nos vieux os dans un appartement en ville. De grâce, faites vite !


Je n’ai posé que quelques questions. Il y en a certainement beaucoup d’autres que dans votre sagesse vous vous poserez et j’espère que vous aurez les bonnes réponses.

Merci de m’avoir lu

Jean Haïtse
