Groupe communiste
Pour un développement harmonieux d’un réel service public de transport ferroviaire

Il est urgent d’apporter une réelle alternative à l’immense déséquilibre entre la route et le rail. Car au niveau des transports transpyrénéens empruntant les corridors Atlantique et Méditerranéen, 96% des marchandises transitent par la route et seulement 4% par le fer. Aussi l’urgence -pour éviter la multiplication des murs de camions, le développement de la pollution et de l’effet de serre, des nuisances de toutes sortes, des accidents de la route- est de stopper immédiatement toute construction de nouvelles autoroutes et de consacrer d’importants moyens financiers au développement de ferroutage et du transport des voyageurs par rail.

C’est à cette urgence que doit répondre la ligne à grande vitesse (LGV) dans les Landes, en Aquitaine, Midi-Pyrénées et vers le Bassin méditerranéen.

Alors que depuis des années, des lignes de chemins de fer et des gares ont été fermées, que des lignes sont mal entretenues et sous utilisées, que le fret ferroviaire a reculé d’une manière importante, un tournant radical doit être pris.
Sans attendre, le nécessaire doit être fait pour que le réseau existant et les gares en place soient davantage utilisés.

Le financement de la LGV doit être public pour que le transport ferroviaire reste un réel service public et l’Etat doit assumer toutes ses responsabilités financières afin de ne pas se décharger toujours plus sur les collectivités territoriales et les contribuables locaux.

Enfin, la LGV doit être conçue pour permettre le maillage, l’aménagement de nos territoires, la coopération entre régions européennes et non pour accompagner une logique de transport répondant à une politique libérale de mise en concurrence des travailleurs et de délocalisation d’entreprise qu’une majorité de Françaises et de Français ont sanctionnée en votant « Non » lors du référendum de 2005. 
Yves LAHOUN


Pierrette FONTENAS

Conseiller Général


Vice-Présidente du Conseil Général

Canton de Pouillon


Conseillère Générale du Canton du Seignanx

