         Monsieur le Président, Messieurs les Commissaires,
       
         Pessacais et membre de plusieurs Associations (Défense d'habitants, de l'environnement , cadre de vie etc.) je suis bien entendu très intéressé par ce projet.
 

   Ce Débat Public me déçoit cependant en raison du " nimbysme " parfois violent affiché par les participants :
 

   Les Pessacais refusent l'extension de la ligne à travers notre Commune et ils ont raison car cette disposition serait insupportable. Ils optent donc pour une nouvelle voie au sud de Bordeaux.
 

   Les riverains de cette voie refusent bien entendu de sacrifier leur cadre de vie et des milliers d'hectares d'espaces verts et ils ont raison, car cela serait un crime programmé contre la nature et contraire aux objectifs déclarés de lutte contre l'effet de serre et le dérèglement climatique. Ils optent donc à l'inverse.
 

   Bref, tout le monde souhaite la LGV chez le voisin ...
 

   Etant entendu que nous sommes tous respectueux d'autrui comme nous sommes respectueux de notre devise nationale, de cette Liberté que nous avons presque, de cette Egalité, de cette Fraternité qui resplendissent dans notre vie de tous les jours.
 

   En ce qui me concerne - mais nous sommes nombreux à le croire - je pense qu' il y a d'autres solutions permettant d'utiliser les voies existantes tout en protégeant les habitants des nuisances redoutées.
 

      Pour cette raison, je vous demande, Messieurs, de noter mon opposition aux trois dispositions qui font l'objet de ce Débat Public et ma proposition d' instaurer une véritable concertation qui permettrait d'envisager toutes les solutions et non une seule comme cela semble ici le cas .
 

       Avec mes remerciements,
 

       Je vous prie d' agréer,  Monsieur le Président,  Messieurs les Commissaires, l'expression de ma haute et respectueuse considération.
 

                                                                   Serge BARDET
                                                                26 Avenue Gabriele d'Annunzio
                                                                    33 600 PESSAC
       
       
 

                                                                        
   
 

