Si nous conservons les voies existantes, à Hendaye on peut prévoir la constitution de trains entiers car du côté espagnol les trains ne peuvent dépasser 400m. La constitution de trains de 1000 m (et inversement)à Hendaye maintiendrait une activité ferroviaire.

Nous envisageons de proposer dans l'optique du maintien des voies existantes, le passage en tranchée couverte à partir de Tarnos, le passage sous Boucau et Adour, la remontée en tranchée couverte sur la zone artisanale du Pontôt où il y a 3 voies du souffre, la poursuite en tranchée couverte (800m environ) le long de la bretelle vers Maignon, le passage en tunnel sous le plateau de Marracq et la sortie sur les voies existantes à Maignon zone artisanale où on pourrait implanter la nouvelle gare voyageurs du BAB en remplacement des arrêts de Bayonne et Biarritz.

Cela dégagerait une boucle de 8,3 km en zone urbaine et utilisable pour le transport en commun en site propre. Cela gagnerait du temps (distance et une gare en moins), cette gare serait près de l'échangeur autoroutier et pratiquement contre l'aérodrome. Cela éviterait le double passage sur l'Adour des trains Hendaye vers Pau et Tarbes.. et allègerait énormément le trafic sur le pont de fer sur l'Adour, endroit qui connaît le trafic le plus dense.

Pour Guéthary où le train entre déjà en tranchée, nous préconisons un tunnel en dérivation ce qui permettrait sur 400m une ligne à 4 voies.

Il faudrait envisager le passage St Jean de Luz Ciboure et Hendaye en tranchée couverte.

