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Commission Particulière du Débat Public de la LGV Sud Europe Atlantique

Réunion de lancement à Mont-de-Marsan
Lundi 11 septembre 2006 

19h00 Auberge landaise

Je tiens tout d’abord à remercier le Président de la Commission d’avoir associé la Chambre de Commerce et d’Industrie des Landes à ce débat.

Cela me donne ici l’occasion de rappeler que la CCI représente 12 000 industriels, commerçants et prestataires de services landais, qui emploient 70 000 salariés. 

1. Quel intérêt de construire cette infrastructure ?
L’avis du monde économique est clairement favorable à la modernisation immédiate du réseau ferroviaire existant, puis au prolongement de la LGV Sud Europe Atlantique entre Bordeaux et l’Espagne, d’ici 2020. 

( les investissements immédiats

Le dossier proposé au débat par RFF nous projette en 2020 avec, au nord des Landes, la ligne LGV Bordeaux Paris et au sud l’achèvement, dès 2013, des investissements ferroviaires espagnols et la connexion de l’Y basque. Le réseau ferroviaire sera à cette date considérablement renforcé mais nous devons, en tout premier lieu, considérer l’urgence d’améliorer  immédiatement la voie actuelle et encourager les investissements de capacité pour 215 M€, nécessaires à l’augmentation progressive jusqu’en 2020 des trafics passagers et fret.

( le prolongement de la LGV Sud Europe Atlantique

L’idée est simple : le TGV n’est pas uniquement fait pour aller plus rapidement à Paris ou à Madrid, mais également pour améliorer sensiblement le transport des passagers et du fret, aux plans régional et inter régional.

Dans cette optique, la réalisation d’une nouvelle ligne constitue une opportunité pour créer un réseau de TER à Grande Vitesse, le progrès des technologies devant permettre l’avènement de cette nouvelle génération de matériel. 

L’économie landaise a tout intérêt à voir se développer le réseau des infrastructures ferroviaires afin de rendre son territoire plus attractif et accessible, conditions nécessaires au développement des entreprises, à l’emploi et à l’accueil de nouveaux actifs.

2. Quelle est la position de la CCI des Landes et celle des CCI d’Aquitaine. 

( L’Assemblée Générale de la Chambre de commerce et d’industrie des Landes a délibéré, dès le 5 juillet 2005, en faveur de l’option Sud du projet de Ligne L.G.V. Bordeaux-Toulouse, cette option permettant la continuité du tracé de la Ligne à Grande Vitesse (L.G.V.) Sud Europe Atlantique, via Captieux, Mont-de-Marsan et Dax vers Bayonne.

( La CCI des Landes a également œuvré pour que l’ensemble des Chambres de commerce et d’industrie d’Aquitaine rejoigne ce point de vue. Ainsi, une motion commune des CCI d’Aquitaine, représentant + de 100 000 entrepreneurs, confirme en novembre 2005 ce même choix en faveur de la création de cette nouvelle ligne LGV entre Bordeaux et l’Espagne, dans la prolongement de la LGV Bordeaux-Toulouse.

Quatre arguments s’imposent en effet en faveur de cette option :

· l’accessibilité de Mont-de-Marsan et de l’est du Département, qui seront ainsi placés sur le réseau de trains nationaux et internationaux, à 2 h et demie de Paris, contre 4 h 13 aujourd’hui et à 1/2h de Bordeaux contre 1 h 08. 

· des performances en matière de gain de temps significatives pour tous les trajets actuels : Dax-Paris 2 h 47, contre plus de 4 h aujourd’hui, Dax-Toulouse en 1 h 10, contre 3 h 15, Dax-Bilbao en 1 h 04, contre  6 h 56. 

· l’utilité de cette infrastructure pour l’ouest du Gers et le bassin de Pau-Lourdes-Tarbes. 

· en outre, cette interconnexion rapprochera les Landes du potentiel économique de la région de Toulouse et ouvrira un accès rapide à la Méditerranée. 

3. Quelles sont les attentes des chefs d’entreprises ? 
5 constats méritent d’être rappelés au préalable 

( Rappelons que les Landes sont devenues, en proportion de la population active, le 1er Département industriel d’Aquitaine avec un taux de chômage en deçà des moyennes nationales et régionales et une forte implantation d’entreprises étrangères. Les Landes sont le 1er Département thermal de France et l’un des premiers Départements en matière de fréquentation touristique, la côte landaise étant la 1ère destination touristique en Aquitaine.

( Les Landes s’inscrivent dans une forte dynamique démographique avec un taux de croissance de la population landaise qui a dépassé 6 % depuis 1999, soit le double de la moyenne nationale. 

( L’espace est notre richesse et le Département des Landes est le 2ème plus grand de France. A noter également que la construction d’une nouvelle ligne LGV entre Bordeaux et l’Espagne concernera les 2/3 du territoire landais, quelle que soit l’option retenue du tracé. 

( Les Landes, malgré leur grande superficie, sont le seul département d’Aquitaine à ne pas avoir de plate forme aéroportuaire, vers Paris ou toute connexion régionale ou internationale. Dans les Landes, 1 h de route reste en moyenne nécessaire pour aller prendre l’avion.

( Enfin, l’architecture urbaine se structure autour de deux agglomérations de plus de 50 000 habitants, Mont-de-Marsan et  Dax. Ces deux agglomérations sont les deux poumons du réseau des communes landaises. Nous devons veiller à accompagner leur développement économique, social et environnemental. 

Compte tenu de cet ensemble de réflexions,

la Chambre de Commerce et d’Industrie des Landes souhaite qu’une nouvelle ligne LGV soit créée au Sud de Bordeaux et traverse les Landes par l’est du Département,  afin de desservir les deux agglomérations de Mont-de-Marsan et de Dax et rejoindre la frontière espagnole ;

La CCI tient à formuler trois requêtes principales, auprès de la Commission du Débat Public. La première concerne l’étude de l’aménagement et de la localisation de 2 gares nouvelles TGV, l’une desservant l’agglomération montoise, l’autre desservant l’agglomération dacquoise. 

En effet, la CCI souhaite que les deux principales agglomérations landaises soient directement positionnées sur le tracé de la future LGV Sud Europe Atlantique, en dehors de zones urbanisées.

Nous avons relevé que les gares TGV de Poitiers, Avignon, Aix en Provence ou Valence ont coûté entre 12 et 16 M€, pour la partie destinée aux halls et bâtiments. Il s’agira pour les Landes de prévoir des aménagements simples pour ces deux gares, en évitant les surcoûts d’une architecture ostentatoire. Ainsi, la CCI souhaite qu’une étude de faisabilité de ces deux gares soit conduite, en précisant la part de financement dédiée à RFF et celle des opérateurs, avec en premier lieu la SNCF. 

La deuxième requête, adressée à la Commission du Débat Public, concerne les conditions de réussite de cette desserte nouvelle ferroviaire. 

Aussi, il s’agira d’intégrer, dans le cadre de l’étude de la création des deux gares TGV dans les Landes, une double opportunité : 

· celle de créer les conditions de l’interconnexion de ces gares avec le réseau autoroutier existant ou en projet, c’est-à-dire avec le tracé de la future A 65 pour la gare de l’agglomération montoise et la RN 124 à 2 fois 2 voies pour la gare de l’agglomération dacquoise ;

· de prendre en compte la création de vastes parking gratuits et de réserves foncières, ces dernières devant permettre le développement d’activités économiques nouvelles, dans l’environnement immédiat de ces gares.

L’activité économique et la population sont aujourd’hui majoritairement implantées dans la moitié Ouest du département, avec une croissance plus forte dans le quart sud ouest. La desserte ferroviaire de Dax est l’une des raisons essentielles de cette dynamique et nous veillerons à ce que l’opportunité d’une nouvelle ligne LGV ne remette en cause, en aucun cas, ce mouvement. Il s’agit là de notre troisième requête, adressée à l’ensemble des partenaires du projet.

En revanche, cet équipement devra apporter un regain de dynamisme à la moitié Est des Landes. Ainsi, cette future infrastructure représentera une véritable opportunité d’aménagement du territoire pour l’ensemble du département. 

Je vous remercie de votre attention.
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